

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXV  
NÚMERO 7721

PALMA DE MALLORCA  
SABADO, 15 SEPTIEMBRE DE 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## El discurso de Gil Robles

Si se analiza punto por punto el hermoso y vibrante discurso que el ilustre jefe de la CEDA, pronunció el domingo en Covadonga se encuentra una cadena eslabonada de patriotismo, más ponderado por la serenidad de su exaltación y el sacrificio que viene soportando la Agrupación de Acción Popular, según la historia de su actuación expuesta en admirable resumen por el señor Gil Robles. Pudo haber arremetido contra el Gobierno, pudo haberlo derribado. No son ellos hombres de encrucijada, de los que van por el camino de sus intereses; y aplaza la cuestión para el Parlamento, adonde irán muy pronto a examinar una conducta y deducir unas consecuencias. No son tampoco unos ilusos; saben lo que puede dar la realidad de cada momento; y por eso creyeron necesario pasar por el crisol de su propio sacrificio, para demostrar a los enemigos el derecho de gobernar y de vencerlos, habiéndose vencido antes a sí mismos por la Religión y por España.

Ahora, muy pronto, los hombres de Acción Popular, que han ido paso a paso, con seguridad y firmeza, conquistando al pueblo, haciéndose dignos de España, habiéndolo hecho todo por España, levantarán la bandera de España, y emprenderá una propaganda por España, para exaltar el sentimiento nacional, con el sentido de la armonía y penetración de todas las clases sociales. Y así se van aproximando al Poder, con pasos de gigante, que el señor Gil Robles, cree acaso mayores de lo que necesitan.

El gran patriota, con la visión de la triste realidad, se ha mantenido ecuaníme y sereno, con la tranquilidad consciente de quien sabe donde pisa y a donde va; con el concepto justo de la responsabilidad que alcanza a todos los españoles en momentos tan difíciles como los presentes; deja al Gobierno la de estudiar el momento político, y determinar en consecuencia. El, al frente de su masa, cada día mayor, más potente y numerosa, se dispone a tomar una a una todas las trincheras, sin ambiciones personales, con pensamiento único de sacrificarlo todo por España. Y con él irán la inmensa mayoría de los españoles, porque es así, con austeridad y patriotismo, como debe actuarse en política.

### Crónicas barcelonesas

## El asalto del Instituto de S. Isidro

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro ha sido asaltado. Un grupo numeroso se situó en la plaza sobre que se abre la fachada principal de aquel edificio, profiriendo insultos y denuestos y lanzando piedras contra los cristales, mientras otro núcleo de gente, en innegable relación con aquél, irrumpía en la casa, provisto de pistolas y de bidones de bencina, y pegaba fuego a las dependencias de la misma. Estos son los hechos, concreta y concisamente explicados. Los comentarios, las deducciones, los juicios pueden hacerlos libremente y sabrosamente los lectores.

Los periódicos que el día siguiente al del suceso publicaban la noticia, hacían constar también que, por la noche, el Jefe Superior de Servicios de la Comisaría General de Orden Público reunió en su despacho a los Jefes de las diversas brigadas para recomendarles que empleasen todos los medios que estuviesen a su alcance para descubrir a los autores del asalto. Esto nos parece muy bien, pero no nos releva de hacer algunas observaciones y formular unas preguntas a ese Jefe de Servicios o a quien haya lugar. Vamos a ello.

¿Conocían las autoridades de Barcelona — especialmente las policíacas y gubernativas — el hecho que se preparaba? ¿Si?: en tal caso, ¿qué hicieron para impedirlo?

¿No lo conocían? Entonces, ¿qué organización es la suya que hace posible que centenares de hombres se reúnan sin que ellas se enteren, para realizar un acto delictivo de tal naturaleza? Y ello, con el agravante de disponer de una policía absolutamente nueva, seleccionada y organizada por los mismos hombres que tienen la responsabilidad de su mando.

Hace ya mucho tiempo que, con motivo de la ofensiva realizada por el Instituto contra la llamada Ley de Contratos de cultivo, todos los órganos de prensa de la "Esquerra Catalana" y particularmente los que dirigen y controlan todos sus movimientos y son la expresión oficiosa y casi oficial del gobierno de Cataluña, vienen desarrollando una activa campaña contra el Instituto y estampan continuamente excitaciones y amenazas. Si es verdad lo que aquellos periódicos dicen y aquellos señores pretenden, existe realmente en Cataluña un sentimiento, más o menos extenso e intenso, pero positivo, contra el Instituto. Siendo esto así, el suceso de la otra noche, aún desconociéndose su gestación, podía discretamente reputarse posible. ¿Qué precauciones había tomado la autoridad para evitarlo? ¿En dónde estaban, a la hora del asalto, los guardias o los agentes encargados de prevenir esta posible agresión?

Esto se le había ocurrido a cuantos transitaban por aquella plaza, ya hace días. No una, sino muchísimas, eran las personas que prevenían el hecho y se dolían del abandono en que aquella casa

era tenida por los agentes de la autoridad; aún mejor: por la autoridad misma, ya que sólo ella — por lo visto — tenía el raro convencimiento de que nada había de suceder.

Por esto podemos afirmar que el suceso no ha sorprendido a nadie, más que a las autoridades, si debemos dar crédito a sus manifestaciones presentes — que si debemos, por respeto al principio mismo de la autoridad. — Por esto no se oculta a nadie la comicidad de su protesta después de los acontecimientos, y la de ese trágico rasgarse las vestiduras, y la de este inquieto buscar y rebuscar, por un lado y por otro, los autores y los cómplices y los inspiradores de la vergonzosa fechoría, que viene a recordarnos aquella famosa cuarteta de "El Hombre de Mundo":

"Qué ridículo papel  
en todas partes hacía...  
Todo Madrid lo sabía;  
todo Madrid... menos él".

¿Quiénes son los autores — los autores materiales — del hecho? Yo no sé si llegaremos a saberlo nunca, pero con sinceridad he de declarar que esto me preocupa muy poco. En este suceso lo de menos es la mano que ejecuta. Lo grave, lo importante, es el cerebro inductor. Sucede con esto como con el decorado de los teatros, o como con las grandes concepciones de una casa de modas, o como con las obras literarias famosas; el tramoista, la costurera, el impresor, importan poco: lo interesante es el genio del literato, del modisto o del pintor.

¿Quiénes formaban el grupo protestatario? ¿Quién suministró la bencina? ¿Quién roció las puertas y los muebles? ¿Quiénes esgrimieron las pistolas y amenazaron a las gentes y arrollaron al paso a los pacíficos porteros?... Cualquiera! ¡Estos no tienen interés ninguno! El conocimiento de estos nombres serviría, quizás, tan sólo para aumentar la lista de las víctimas de los errores y propagandas de los dirigentes.

Aquí lo que tiene interés es conocer y exponer a la vindicta pública los nombres de los que escribieron los inflamados y amenazadores artículos de "La Humanidad" y de "La Opinión", y los de los dirigentes de estos periódicos, y los de los que en discursos, mítines y conferencias estimularon el odio de unas clases contra otras, y designaron a la venganza las víctimas, y sublevaron el ánimo de los verdugos, sin que fuese reparo para ellos la misma autoridad de que algunos estaban investidos.

¿Extrañeza? ¿Sorpresa, por lo sucedido? ¡No! ¿Por qué? ¡No hay que ser Tartufos! Recordemos aquella frase famosa, de las "Pequeñeces" del P. Coloma:

"Si levantáis la tapa del excusado, ¿con qué derecho os quejáis de que huele la mal?"

Y es forzoso confesar que esta tapa

## ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

Comentarios sobre la situación política



El periódico "Le Temps" dedica uno de sus últimos artículos a España, titulándolo: "Ma lestar político y social en España".

Dice que el Gobierno Samper tiene que luchar con dificultades sin número agravadas a diario por incidentes que adquieren carácter cada vez más violento.

No es, pues, de extrañar que este conjunto de circunstancias haya causado al otro lado de los Pirineos un malestar permanente que complica la labor del Gobierno Samper.

A pesar de la buena voluntad y del espíritu de conciliación, comienza a ser difícil el mantenimiento de la coalición radical y de otros partidos moderados, sobre las bases que actualmente existen.

Añade el citado periódico que para hacer frente a la situación se requiere un Gobierno fuerte, que tenga un programa claramente definido, apoyado por una mayoría homogénea, que esté resuelta a sacrificar los intereses de partidos al interés nacional.

Agrega que la impresión general es que el Gobierno Samper se mantiene en el Poder, porque no se sabe a punto fijo la combinación que podrá subsistirle.

Dice que el señor Gil Robles ha manifestado que está resuelto a retirar su apoyo al Gobierno y que por esa razón parece que está próximo el momento en que la suerte de éste va a ser decidida.

Esta actitud del señor Gil Robles, que aparece como verdadero jefe político, joven y enérgico, en la España nueva, podrá cambiar muchas cosas al otro lado de los Pirineos.

Añade que en el caso de declararse la crisis no se sabe si volverán al frente del Gobierno el señor Lerroix, con una combinación sabiamente dosificada, en la cual se reservarían carteras a varios populares católicos, agrarios y liberales.

La fórmula daría quizá algún vigor a la coalición de radicales y moderados, fuera de la cual no hay mayoría en las Cortes, tal como están compuestas en la actualidad.

Termina diciendo que es significativo que los moderados, incluso las derechas consideren hoy que es indispensable dirigirse al país para esclarecer la situación política en que se debate España.

## San Francisco de California proyecta otra gran feria mundial

San Francisco. — La ciudad de San Francisco proyecta una gran Feria, que será mucho más importante que la del Pacífico celebrada en 1915.

La Feria será mundial y para su organización y mantenimiento se calculan unos once millones de dólares. Se celebrará probablemente en 1938 coincidiendo con la inauguración de dos grandes obras de ingeniería, el puente sobre The Belden Gate y el que unirá San Francisco con Oockland.

La exposición tendrá puesta su mira en el porvenir y en ella se destacarán los valores humanos, de acuerdo con el programa del New Deal. Será un medio de mejorar y desarrollar las relaciones económicas y culturales con las naciones del Pacífico, Australia, China, Japón y la costa Oeste de América del Sur.

La Feria Mundial de Chicago ha marcado el fin de una nueva era científica, mientras la de San Francisco intentará mejorar las relaciones económicas, culturales de un pueblo que entra en una nueva era.

El lugar del emplazamiento de la Feria no se ha designado todavía pero se cree que será la isla de Yerba Buena, en medio de la bahía de San Francisco, mejor dicho, en unos terrenos que se rellenarán al NO de dicha isla entre S. Francisco y Oockland, desde donde se podrían contemplar los dos nuevos y gigantescos puentes. Después de la Feria, los terrenos rellenados podrían convertirse en un aeródromo municipal.

El título de la Feria no ha sido elegido. Probablemente se organizará un concurso en el Estado de California para elegir el más apropiado.

están levantando continuamente, muchos de los que ahora se admiran y sorprenden del hedor que se percibe.

Joaquín M. de NADAL

Barcelona — Septiembre de 1934.  
(Prohibida la reproducción.)

## Revista de Prensa

FUERA DE LA LEY

EL DEBATE  
Escribe a raíz del alijo de armas encontrado en Asturias:

Venimos diciendo que el socialismo español ha querido situarse fuera de la legalidad, que fuera de ella permanece y que intenta destruir el orden social desde los cimientos, por medio de una sangrienta revolución. Lo venimos diciendo nosotros y ellos. Habrá quien se figure ver en lo que dicen ellos, excesos verbales de la propaganda y en lo que decimos nosotros, inquina de adversarios. Pero al igual que un día hablaron los cientos de pistolas capturadas en Madrid, hablan ahora esos 117.000 cartuchos. Es el petrecho de un ejército, la preparación de una batalla. ¿Dónde están los fusiles para disparar esos cartuchos? Parece que además de algunas armas halladas, otras se desembarcaron en tres camionetas que han desaparecido. ¿Cuántos alijos de esta clase han desembarcado en las costas españolas sin que nadie se entere?

A la Policía y al Gobierno toca aclarar estos puntos. Nosotros insistimos en señalar aquellos hechos que demuestran cómo hay mucho de realidad en la literatura incendiaria de los socialistas y cómo es cierto lo que tantas veces hemos afirmado. Están fuera de la ley. Y, en cambio, ¿cómo gozan de las ventajas de la ley? He ahí de nuevo a los señores diputados amparando con su investidura los manejos más criminales. Dos de ellos con sendas pistolas y a la vista del alijo. La autoridad, muy seria y muy correcta, les pide palabra de honor de que se presentarán en el Gobierno civil. Pero ¿en qué clase de lucha creen estas autoridades que estamos metidos? ¿Un poco más y se les da permiso para que se lleven los cartuchos si dan palabra de no usarlos!

¿Puede haber nada más insensato? Es que quienes preparan a España días de tristeza, de sangre y de luto pueden merecer esas consideraciones? ¿Es que la investidura de diputado sirve para cometer impunemente todo género de desmanes y de crímenes? Véase cómo el socialismo hace uso de los cargos que ocupa. Esperaba a las cajas de municiones una camioneta de la Diputación provincial, había el alcalde que se paseaba muy cerca del alijo y a setenta kilómetros de su Alcaldía y guardias municipales cooperando a la operación. Basta ya, si queremos que se llegue a tiempo de evitarle a España muchos dolores. La revolución socialista estallará o no, será más o menos grave; lo que no puede admitirse es que se prepare al amparo de la ley y con la benevolencia de los defensores de los defensores de la sociedad.

## EL ORDEN PUBLICO Y LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA

La Veu de Catalunya

Comenta los acontecimientos del pasado domingo en el Palacio de Justicia:

Si es veritat que, en produir-se els fets del Palau de Justicia, l'opinió pública catalana ha demostrat la seva indignació, perquè palesaven una situació ja inadmissible, no podem ni devem oblidar que en tots els altres aspectes de l'ordre públic en mans de l'Esquerra passa el mateix. Si els tribunals de justícia, els magistrats i els fiscals no troben defensa contra les escomeses dels pertorbadors, la mateixa tragèdia plana damunt de tots els ciutadans. Si això ha estat possible al Palau de Justicia de la capital de Catalunya, ¿qué és el que no serà possible a d'altres llocs de Barcelona i de tota la terra catalana?

Es aquest un problema gravíssim, un problema bàsic, que no es resol simplement amb la destitució del senyor Badia. No. Cal que el mal sigui guarit radicalment, que la societat catalana, en tots els seus aspectes, trobi la garantia i la defensa que són atributs elementals del poder públic, la raó mateixa de l'existència del govern, no sols en l'administració de justícia, sinó en la ciutat i en el camp, en la lliure emissió del sufragi, en el respecte a la propietat i en el desenvolupament de totes les activitats legítimes.

Tan greu, tan essencial, tan imprescindible és aquest problema que fa mesos, quan Lliga Catalana notà les desviacions inicials del Govern de la Generalitat en aquests aspectes fonamentals de la seva actuació, s'apressà solemniament, rei teradament, públicament, a cridar l'atenció de l'Esquerra i de l'opinió pública

envers els perills que incloïa aquella inconsciència.

Els fets han vingut a donar ràpidament, dissortadament, espectacularment, la raó a Lliga Catalana i a palesar la previsió i el patriotisme de la seva actitud. Si la seva veu desinteressada i orientadora, patriòtica i serena, hagués estat escoltada aleshores, avui Catalunya no es trobaria en la gravíssima situació que es troba.

Els fets del Palau de Justicia, que tanta indignació han produït a l'opinió pública catalana, no han sorgit casualment. Són la conseqüència irremediable d'una demagògica actuació de govern. No ens fixem sols en l'efecte. Cerquem-ne la causa.

¿HASTA CUANDO?

EL SIGLO FUTURO

Comentando el asesinato de don Mariano Carrión y del que fué director general de Seguridad don Manuel Andrés Casaus, dice:

He aquí en el espacio de veinticuatro horas dos asesinatos que son, aparte otros aspectos, la más formidable acusación que se puede esgrimir contra la ineficacia de un Poder público que en realidad no es más que una entelequia. Porque a este triste estado de cosas, a esta organización primitiva en la que el hombre ha de cuidar por sí de su seguridad y ha de defenderse de los ataques ajenos con sus propios medios; a este vivir de selva inexplorada, en el que la venganza suple la ausencia de la justicia, se llega solamente cuando a través de un ataque a fondo a las jerarquías se ha herido de muerte al principio de autoridad, y la autoridad, en su alto asiento, es sólo una ficción grotesca sin ninguna eficiencia.

Ved la gran obra de la democracia. Ved a un pueblo de la vieja Europa convertido en un "clan"; menos aún, en un puñado de fieras que andan sueltas por esta selva de asfalto y de cemento que es la ciudad, con el instinto en libertad, sin otro freno que el del propio instinto; pero eso sí, con una magnífica Cámara deliberante que es la más formidable trituradora del tiempo y de la lógica que inventaron los siglos.

Igualdad, libertad, fraternidad. Los tres firmes pilares democráticos, sometidos a una previa transformación interpretativa, llevan a este desagradable, a este dramático resultado. ¿Igualdad? "Todos somos" iguales y en mí no hay quien mande. ¿Libertad? Pues yo hago lo que me dé la potente gana. ¿Fraternidad? Hombre, a propósito de fraternidad; a ese hermano mío que no piensa como yo y me fastidia le voy a asar a tiros y me quito un estorbo de delante.

Crisis de autoridad, apartamiento de la moral cristiana, que es la más eficiente civilizadora; ambición, palabrería hueca y sin sentido...

Ley del más fuerte, del más hábil o del menos escrupuloso. Y la autoridad sin autoridad, zarandeada y sopapeada, en medio de este anárquico tumulto, haciendo cómicos esfuerzos por mantener la dignidad del cargo, como si eso fuera posible en su situación de equilibrio inestable, haciendo funambólicos ejercicios sobre la cuerda floja.

Dos muertos ayer. ¿Cuántos todavía? Repitamos con el profeta: "¡No abandonos, Señor, a este pueblo, que es heredad tuya!"

## Empiezan las maniobras militares francesas

Durante ellas voló, casualmente, el "Graf Zeppelin" por encima del campo donde se celebraban

Besançon. — Las maniobras militares de Francia que han empezado esta madrugada, tenían por fin estudiar por medio de una batalla simulada las posibilidades de contrarrestar un ataque repentino que Alemania pudiera hacer al ejemplo de 1914. Las operaciones han sido presenciadas por agregados militares extranjeros, entre los cuales se encontraban también los de Alemania y España.

Constituyó un momento emocionante aquel en que el "Graf Zeppelin", que regresaba de su viaje a Suramérica, apareció repentinamente sobre los campos en que se efectuaban las maniobras. Se paró unos breves momentos, inspeccionando todos los movimientos y desapareció.

# INFORMACION LOCAL

## FÚTBOL

### LA JORNADA DE MAÑANA

#### SOLEDAD — MEDITERRÁNEO

Mañana, domingo día 16, en el campo de "Son Canals" tendrá lugar el segundo partido de desempate entre los potentes onces del "C. D. Soledad", campeón del grupo C y vencedor del Constanza, campeón del grupo A, y el "Mediterráneo F. C.", campeón del grupo B y vencedor del Santamariense campeón del grupo D.

Es éste el segundo encuentro que se disputan ambos teams para adjudicarse el título de campeón del "Torneo Fomento del Fútbol 1933-34". El aliciente de haber quedado empatados el pasado domingo en el mismo campo es ya de sobra suficiente para que pueda preverse para mañana un encuentro que alcance caracteres de trascendencia.

El Soledad sale al campo con su mejor elenco de jugadores, dispuesto a jugar el todo por el todo para entrar en posesión del título y dispuesto también a realizar un encuentro que supere aún al que jugó con el Constanza, venciendo por 3-1, encuentro difícil de olvidar por la emotividad y voluntad que se imprimió al juego.

El Mediterráneo no decae en ánimos de poderse llevar también consigo el triunfo: sale dispuesto a defender bien y a todo trance el pabellón de su club; alineará a sus mejores elementos y sale con el propósito de desarrollar una lucha tenaz y demostrar que su "cuadro", que en la próxima temporada contendrá con los clubs de Primera Categoría, no es de los que se quedan a la zaga.

En resumen: un encuentro sumamente interesante, puesto que el vencedor en el mismo es el campeón del Torneo.

¿Cuál de los dos onces será el campeón? Creemos difícil la respuesta.

Anoche se aseguraba como cosa cierta que, dada la trascendencia e importancia del partido, éste será dirigido por un colegiado de Primera Categoría.

#### URUGUAYO — U. SPORTIVA

Mañana, a las cuatro de la tarde tendrá lugar en el campo de "Sa Punta" un encuentro entre los onces "arrabales" Uruguayo y U. Sportiva.

Dada la igualdad de fuerzas de ambos teams, el encuentro promete ser interesante, y más si se tiene en cuenta que el onces vencedor entra en posesión de una magnífica copa, objeto de la contienda.

#### ESPAÑOL — HISPANIA

Para disputarse una copa, el "Español" y el "Hispania" han concertado dos partidos, el primero de los cuales tendrá lugar mañana, domingo día 16, a las diez y media de la mañana.

Dicho partido se celebrará en el campo de "Sa Punta".

El encuentro será dirigido por el colegiado señor Vidal.

#### TRIANA — NACIONAL

Mañana, a las cuatro de la tarde, en el campo de Son Espanyolet, propiedad del "C. D. Triana", se enfrentarán el titular y el "C. D. Nacional", de nueva fundación.

En aquella barriada reina interés para ver el debut del nuevo club.

El partido será arbitrado por el colegiado señor Prieto.

### DE LA DIPUTACION

#### EL NUEVO HOSPITAL

El Presidente de la Diputación D. Francisco Juliá, nos remite la siguiente nota:

Seguramente por última vez, puesto que ya se ha dicho cuanto se debía, me veo obligado, muy en contra de mi modo de ser, a llamar la atención sobre los problemas que la Diputación tiene sobre el tapete y que, de una u otra manera, debe resolver: Nuevo Hospital. Terminación del Manicomio. Hospital para Tuberculosos y construcción de la Casa de Maternidad y Casa de Convalecencia. Todo esto no es una ilusión ni un capricho sino, una necesidad y un deber sagrado a cumplir y debe cumplirse.

Hasta el momento no se ha correspondido como debía esperar tratándose de unos proyectos que, a más de atender debidamente a los enfermos, resuelve en parte el paro forzoso dos cosas que en estos momentos no pueden dejarse de atender. Son pocas las peticiones que se han hecho de títulos de "Protector de Beneficencia" y para que así se comprenda, se publica, a continuación íntegra la lista de las personas que hasta hoy los han solicitado.

El periódico "La Última Hora" en uno de sus artículos que trataba a fondo esta cuestión hizo unas atinadas observaciones que satisfacen a esta Presidencia y serán puestas sobre el tapete en su momento oportuno por hallar razón en su contenido.

Vuelvo de nuevo a llamar a los sentimientos de los balearicos. De todas las

personas que sin perjudicarse, pueden ayudar a esta obra, para que se determinen en el plazo de quince días, pues debe tenerse en cuenta que los títulos pueden pagarse a 25 pesetas mensuales y ya se sabe que al amortizarse tienen una prima de 150 pesetas.

Transcurridos estos quince días si no da resultado como se espera, no habrá más remedio que ir al empréstito que que llevará en sí el aumento en ciertos tributos que la ley autoriza, y seguramente, después, vendrán lamentaciones pero serán a desatiempo.

¿Qué van a perder las personas que pueden hacerlo al desprenderse de 1.500 pesetas pagaderas a razón de 25 cada mes, si al amortizarlas cobrarán 1.650 y su nombre quedará esculpido eternamente como Protector de la obra en una lápida colocada en sitio preferente en el nuevo Hospital? En nada hay perjuicio y en cambio realizará una obra humana con la limpia conciencia del deber cumplido.

Falta local para los enfermos. Falta trabajo para los obreros que quieren trabajar. ¿Hay mejor momento que el presente para resolver estos problemas con lo cual nadie queda perjudicado y todos salimos beneficiados?

Vaya mi última llamada al corazón de los balearicos, a los ciudadanos de las tres Islas hermanas, a las Corporaciones, Ayuntamientos, a todos porque a todos interesa. Si con este último llamamiento que hace esta Presidencia no se corresponde, se encarrilará la solución del problema por vía forzosa amparados por la Ley y entonces, que nadie se lamenta porque se habrá llegado tarde.

Lista completa de los poseedores de títulos de "Protectores de Beneficencia" a razón de 1.500 pesetas título:

- Francisco Juliá Perelló 1
- Práxedes Palmer de Juliá 1
- Bartolomé Pascual 1
- Enrique Pedret 1
- Vicente Roig 1
- Partido. Rep. Dem. Federal 1
- Jaimé Viñals Pizá 1
- Tecla Viñals 1
- Catalina Viñals 1
- Francisca Mercadal 1
- Salvador Viñals 1
- Serafín Sureda 1
- Juan Nogués Barceló 1
- José Balaguer Vallés 5
- Margarita Ferrer Coll 1

### CASA DE LA VILLA

Obsequio del catedrático señor Darder

El catedrático D. Bartolomé Darder y Pericás hizo entrega al Alcalde y al Presidente de la Comisión de Cultura don Andrés Crespi, de un ejemplar del mapa geológico de Mallorca que ha editado y cuya edición propusieron a la Diputación Provincial don Emilio Darder y don Andrés Crespi.

Donativo para los bomberos. Visitó al Alcalde el Director Gerente de la "Agrícola Mallorquina" don Ignacio Palmer y Riera, para hacerle entrega de 50 pesetas, donativo acordado por dicha entidad con destino a los bomberos que tomaron parte en los trabajos de extinción del incendio ocurrido en el referido establecimiento hace algunos días.

Aviso a los tenedores de Aceite. La Alcaldía pone en conocimiento de los tenedores de Aceite que posean cantidad superior a cien kilos que en la Biblioteca situada en la planta baja de la Casa Consistorial, durante las horas de oficina se facilitarán hojas declaratorias para que puedan detallar las existencias que posean en primero de Octubre, según está ordenado en el artículo 13 de la orden de 23 de Febrero de 1932.

Visita de Congresistas Médicos al Dispensario Central. Los médicos asistentes al Congreso Ol-

talmológico Hispano-Americano, cuya sesión de apertura se efectuó en el salón de sesiones de la Casa Consistorial visitaron detenidamente el Dispensario Central, recorriendo todas sus dependencias y teniendo cálidas frases de elogio y admiración por la ejemplar obra sanitaria que dicho dispensario representa.

La estancia del "Balears, F. C." en Manresa

Visitó al Alcalde el depositario de la Sociedad "Balears F. C." don Agustín Fernández para manifestarle, en nombre de dicha entidad, que durante los días 8 y 9 del mes en curso, en ocasión de celebrarse dos partidos entre el "C. E. Manresa" y el "Balears F. C.", fueron objeto en Manresa de imborrables atenciones por parte del Ayuntamiento que delegó para atenderles y acompañarles al Teniente de Alcalde Sr. Sans y por parte de los directivos del "Club" local señores Pujolar, Badia, Pi, Brunet y otros.

Los expedicionarios mallorquines, invitados por dichos señores, visitaron los locales de la Residencia de Ancianos "Asistencia Pública", grupos escolares, la "Fábrica de Hilaturas" — importante sima industria, con grandes salas de maquinaria en las que trabajan dos mil obreros — la nueva piscina, el monasterio de Montserrat.

El señor Darder quedó muy complacido de las noticias que le facilitaba el señor Fernández, manifestando a éste que tendría sumo gusto en testimoniar su gratitud al Alcalde de Manresa.

### El XVIII Congreso de Oftalmología Hispano-Americano

La cuarta sesión. — Hoy los congresistas

Esta mañana, en el Grand Hotel, han continuado sus tareas el XVIII Congreso de la Sociedad Oftalmológica Hispano-Americana celebrando su cuarta sesión dedicada a la lectura y discusión de comunicaciones sobre temas libres.

En esta sesión han intervenido los doctores Rivas Cherif, Poyales, Marquez, López Enrique y Arjona, de Madrid; Soria Escudero y Arruga, de Barcelona; Salgado Benavides y Matas, de León; Pérez Llorca, de Cádiz; Pallarés, de Valencia; Giménez Ruiz, de Córdoba; Castroviejo, de Logroño; Del Barrio, de Sevilla y Castroviejo Briones, de Nueva York.

Terminada esta sesión los congresistas saldrán, en autos, a efectuar la excursión Valldemosa, Dayá y Sóller.

En Sóller comerán, regresando al atardecer a nuestra ciudad por el Coll de Sóller.

### CICLISMO

La sección Ciclista de la Sociedad Deportiva Sollerense organiza para el día 16 de Septiembre y, a las 4 de la tarde, unas carreras ciclistas, contando con el correspondiente permiso de la U. V. E. Condiciones

Se dará diez vueltas al siguiente recorrido: Salida de la calle del Mar subiendo por la misma, hacia la "Vía 14 de abril" Ca'n Blay, La Frontera, y la calle del Mar.

Esta carrera se contará por sprints a cada vuelta que se concederán de la siguiente forma: 4 puntos al primero 3 al segundo 2 al tercero y 1 al cuarto.

Todo corredor estará obligado a hacer las diez vueltas completas de lo contrario será descalificado.

Podrán tomar parte en dicha carrera todos los corredores inferiores a los de primera y segunda categoría y que poseen la licencia del actual año; el derecho de inscripción sería de 1 pta.

La Sociedad no se hace responsable de los accidentes.

Se concederán los siguientes premios primero 40 ptas, segundo 30, tercero 20, cuarto 15, quinto 10 y sexto 5 ptas.

Para inscribirse a dicha carrera pueden dirigirse al Café Central.

### BOLETIN RELIGIOSO

NOY DIA 15

Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora y san Albino, obispo CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de San Felipe Neri en honra de Nuestra Señora de los Dolores.

Por la tarde, rezo de la Corona Dolorosa y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia de San Francisco dedicadas a la impresión de las Llagas.

Al anochecer, después del rezo de la Corona, ejercicio del triduo con sermón por el Rdo. Padre Fray Jaime Rosselló, y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en el Oratorio de la Misericordia en honra de Nuestra Señora de los Dolores.

A las siete de la noche, meditación, corona gloriosa y reserva solemne de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

#### DOMINGO, DIA 16

Santa Eufemia, virgen, y santos Cipriano y Abundio CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia de San Felipe Neri, en honra de los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.

A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. don Miguel Siquier, Cura-Económico de Randa.

Terminada la Misa, exposición de Su Divina Majestad.

Al anochecer, solemne ejercicio, Corona Dolorosa de la Virgen, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Nota. — Desde las doce de la mañana del 15, hasta las 12 de la noche del 16 se puede ganar indulgencia Plenaria "toties quoties", en la indicada Iglesia.

Continúan en la iglesia del Convento de San Francisco de Asís dedicadas a la Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís.

A las doce, Exposición de Su Divina Majestad.

A las seis y tres cuartos, rezo de la Corona, adoración de las Llagas del Seráfico Padre San Francisco de Asís, sermón y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia del Convento de Religiosa de la Inmaculada Concepción en honra de los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.

A las diez y media, Oficio solemne, con sermón por el Rdo. Sr. don Antonio Bannasar, Capellán de las Salesas.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. Sr. don Antonio Bannasar, Capellán del Convento de las Salesas, y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En la iglesia del Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados, con lectura del ejercicio propio.

A las diez, explicación del Evangelio. A las diez y media, Oficio solemne en honor de San Nicolás de Tolentino.

Un coro de señoritas cantará la Misa de "Angelis" y pronunciará el Panegírico el Rdo. P. Manuel Monjas, agustino.

Notas: 1.º Los Terciarios y Cinturados de la Orden Agustiniense pueden ganar indulgencia Plenaria, como la de la Porciúncula, tantas cuantas veces visitaren la iglesia del Socorro, desde el medio día del sábado, hasta la media noche del domingo. — 2.º Se recomienda a todos los fieles el ingreso en la cofradía de San Nicolás de Tolentino: se quiere aplicar, si el número de nuevas inscripciones lo permite, el Septenario de misas (siete) de San Nicolás por cada cofrade difunto.

Por la tarde, a las siete y cuarto, Septenario de San Nicolás y los "Cuatro Domingos" de Santa Rita de Casia.

En la iglesia de los Padres Capuchinos, la Venerable Orden Tercera de San Francisco tendrá su función reglamentaria con Misa de Comunión general a las siete y media.

Debe aplicarse por la terciaria difunta doña Catalina Fuster.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, Trisagio, conferencia y reserva del Santísimo.

En la iglesia parroquial de Santa Eulalia, Misa de Comunión general para

los Cofrades y devotos de Nuestra Señora del Carmen.

#### VISITA

A Nuestra Señora del Carmen en la iglesia del Convento de Religiosas Teresas.

#### LUNES, DIA 17

La Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento de San Francisco de Asís dedicadas a la Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís.

A las nueve, Misa mayor y exposición de Su Divina Majestad.

A las seis y tres cuartos, rezo de la Corona, adoración de las Llagas del Seráfico Padre San Francisco de Asís, sermón y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosa de la Inmaculada Concepción en honra de los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.

Por la mañana, misas rezadas y exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. Sr. don Antonio Bannasar, Capellán del Convento de las Salesas, y reserva de Su Divina Majestad.

#### OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, con gran solemnidad continúa la Novena en honor de la Reina de las Mercedes.

Se practicará por la mañana a las 6 y media, durante una Misa.

Por la tarde, a las siete, Trisagio Mariano, solemne Novena con sermón, que predicará el Rdo. Sr. don Valentín Herrero, Pbro., continuando los demás días en igual forma.

En la iglesia de San Felipe Neri, Adoración por el turno de San Alonso Rodríguez.

#### VISITA

A Nuestra Señora de los Desamparados, en la iglesia del Socorro.

### TURISMO

#### EL "VOLTAIRE"

Esta mañana, cerca de las siete, ha llegado a Palma, anclando en nuestra bahía, el paquebot inglés "Voltaire"; procede de Cádiz.

Del "Voltaire", que realiza un viaje turístico, han desembarcado 400 pasajeros de tránsito; embarcarán siete.

Dicho buque saldrá rumbo a Ceuta y Liverpool.

#### EL "SIERRA CORDOBA"

También ha llegado hoy, a primera hora de la mañana, en viaje de turismo, el trasatlántico alemán "Sierra Córdoba", procedente de Málaga.

Han desembarcado unos 250 turistas; realizarán algunas excursiones por Mallorca.

Esta tarde, a las siete, saldrá el "Sierra Córdoba", para Barcelona y otros puertos.

#### EL "USSAMBARA"

Procedente de Málaga, ha llegado esta mañana el vapor correo alemán "Ussambara".

Han desembarcado 15 pasajeros, embarcando 5.

El "Ussambara" saldrá hoy, a las cinco y media de la tarde, para Génova.

### EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro inscriptor	756
Tendencia barométrica	descenso
Temperatura sombra	20'75
Temperatura exterior	20'50
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	25'25
Temperatura sombra mínima (id. id.)	19'75
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	35'00
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	18'25
Humedad relativa	80
Dirección del viento	—
Intensidad del viento	calma
Estado del cielo	— cubierto: nimbos y estrato-cúmulos
Lluvia en litros por metro cuadrado (en 24 horas)	3'55

### A los que nos envían

#### notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones par su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

**ESTOMACO**  
Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**  
tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

**INTESTINOS**

# PAGINA DE A. CATOLICA

## Los Ejercicios Espirituales



Siempre ha sido el retiro fuente de inspiración y medio de reforma del espíritu. También ha sido siempre la escuela en que se ha adquirido el gran conocimiento, la suprema ciencia. El "nosce te ipsum" (conócete a tí mismo) ha tenido realidad solamente en el retiro.

La obra de los Ejercicios Espirituales tiene en nuestro país verdadera importancia. Millares de hombres y mujeres han practicado Ejercicios Espirituales en completo retiro y los frutos que de los mismos han sacado han sido admirables en la mayor parte de los casos.

Comúnmente se creyó, y muchos creen todavía, que la práctica de los Ejercicios era solamente propia de sacerdotes y religiosos. Fué opinión extendida que tan sólo los espíritus destinados a una más alta perfección, aquellos que iban a poner en práctica no solamente los preceptos sino aun los consejos evangélicos, necesitaban de los Ejercicios para prepararse a su misión con un conocimiento más profundo y con una gracia divina más abundante.

A pesar de la corrupción moderna y de las tendencias predominantes en nuestros días existe afortunadamente una orientación cada día más marcada hacia esta escuela de formación. No es nuestro país el único en que los seglares practican Ejercicios según la norma de San Ignacio. No es ni siquiera el que cuenta con mayor número de ejercitantes. Holanda, nación protestante en que el catolicismo lucha con entusiasmo y con éxito, se distingue por la organización frecuente de tandas de Ejercicios. Bélgica debe la fortaleza de sus líderes sociales a las inyecciones de espiritualismo que los Ejercicios les procuran. Francia proporciona Ejercicios en completo retiro a las distintas clases sociales. Son famosos especialmente los Ejercicios para intelectuales y hombres de letras.

Hace pocos días leíamos de un gran propagandista francés, profesor de Normal, que se pasa las vacaciones organizando tandas de Ejercicios para profesores de Normal, Liceo, Universidad, Grandes Escuelas y escuelas elementales. Cuando ha terminado su tarea, se retira a un Monasterio y allí hace dos semanas de retiro.

El cristiano que se interesa de veras por su perfección espiritual no tiene otro camino que retirarse por unos días a la soledad. El que lucha por una causa santa necesita hacer Ejercicios para reparar las energías perdidas en la lucha, para cobrar nuevas fuerzas, para curar las heridas de la desilusión y del engaño, para ofrecer a Dios los laureles del triunfo y no atribuirse una victoria que no es propia sino que corresponde a Dios.

Con todo, no basta hacer Ejercicios una vez a la vida. Es preciso hacerlos con cierta frecuencia. Si fuera posible una vez al año.

Muchos temen hacer Ejercicios porque les horroriza la idea de encontrarse solos en la presencia de Dios. Se les ha dicho que en aquellos días de retiro no debe existir para ellos otra cosa que Dios y su alma y esto hace que permanezcan apartados de esta fuente de bienes espirituales.

Es una equivocación. Nada hay más consolador para el alma que los días de Ejercicios. No hemos visto a nadie que haya salido horrorizado de los Ejercicios Espirituales. En cambio, hemos visto a centenares y a millares que rebotaban felicidad, satisfacción y consuelo y que solamente sentían no poder prolongar por unos días más su conversación íntima con el Señor.

Los propagandistas, los luchadores, los que han ofrendado a la causa del santo proselitismo sus actividades y sus energías salen de los Ejercicios con nueva vida y con mejores disposiciones que nunca para luchar contra la maldad y el error y colaborar decididamente en la santa tarea de restaurar todas las cosas en Cristo.

## El catolicismo en el País de Gales

Fué ésta una de las regiones de la Gran Bretaña que más resistió a la Reforma. — En 39 años el número de iglesias se ha triplicado



El País de Gales es una de las más hermosas partes de Inglaterra. Sus montañas, lo mismo que sus costas, ofrecen al turista interesantes aspectos de la naturaleza. Sus imponentes castillos recuerdan la grandeza de los señores feudales durante la Edad Media. Sus venerables ruinas hablan, en su desolación, de la importancia de sus seculares monasterios y del impecable arte de sus claustros y de sus catedrales.

El habitante del País de Gales conserva como oro en paño el recuerdo de sus pasados y guarda con orgullo sus tradiciones. Su lenguaje es completamente distinto del inglés. Tiene una inclinación extraordinaria al canto y a la poesía. Son famosas sus fiestas dedicadas a la música en las que tienen lugar importantes concursos al que acuden numerosos profesionales y aficionados. Su "Bisteddfod" o concurso nacional de poesía, música vocal e instrumental, verdadero torneo artístico con marcadas reminiscencias medioevales, es algo único en el mundo.

En el orden religioso, el País de Gales ofrece el simpático hecho de que en tiempos de la persecución protestante fué una de las regiones de la Gran Bretaña que más valientemente resistió a la fanática imposición de los falsos reformadores. Cuando prácticamente había desaparecido todo vestigio de catolicismo en Inglaterra, en el País de Gales se celebraba todavía la Santa Misa en numerosos sitios prudentemente escondidos y conocidos tan sólo de los que permanecían fieles a la religión de Roma.

Todavía se conservan numerosos recuerdos de aquellos tiempos trágicos en que los católicos eran perseguidos con más saña que los más peligrosos criminales. Son piadosas reliquias que ponen muy alto el nombre de aquellos mártires y que proclaman el fanatismo y la hipocresía de los que se llamaban reformadores y que no eran más que apóstatas.

El rescoldo dejado por aquellos fervientes católicos que en la intimidad del hogar o en la soledad de los más escondidos lugares practicaban su religión como los cristianos de las catacumbas, ha visto aventadas sus cenizas y va convirtiéndose en inmensa hoguera que pronto lo invadirá todo, encendiendo todo el

país de Gales en amor a la religión de sus padres.

Da una idea del incremento que va tomando el catolicismo en aquella tierra el número de iglesias que continuamente se abren al culto y el de otras que empiezan a edificarse. En el año 1895 no existían más que 63 iglesias católicas en todo el País de Gales. Hoy, 39 años más tarde, aquel número se ha triplicado. El País de Gales posee en la actualidad 182 iglesias abiertas al culto y varias otras que se están edificando.

Hace unos días se celebró en la parte oeste de aquel País una ceremonia simpática y altamente significativa. En la cumbre de una montaña, cerca del sitio donde nació San David, el gran evangelizador de aquellas regiones, el arzobispo de Cardiff bendecía una capilla ante una ingente multitud que en la imposibilidad de entrar se mantenía piadosa y reverente en los alrededores.

Siempre había sido aquel lugar centro de la devoción de los fieles. Hace cuatrocientos años los protestantes se apoderaron de aquel lugar y hasta ahora ha permanecido en sus manos. Hoy en el sitio considerado como la cuna del cristianismo en el País de Gales, se levanta una hermosa capilla dedicada a Ntra. Sra. y a Santa Non, madre de San David. Las piedras con que ha sido edificada proceden de las ruinas de otras varias iglesias católicas que habían sido destruidas en los calamitosos días de la persecución. Hasta el material escogido para la construcción del templo encierra un magnífico simbolismo. Es el catolicismo perseguido, cargando con toda clase de calamidades, considerado muerto para siempre en aquellas tierras, y que resurge lleno de energías y de entusiasmo, dispuesto a conquistar para la verdad y el bien aquella tierra privilegiada, santificada por las virtudes de tantos santos y fertilizada por la sangre de tantos mártires.

Durante estos últimos años el catolicismo ha progresado extraordinariamente en el País de Gales y las disposiciones en que se encuentran la mayoría de sus habitantes hacen augurar nuevos triunfos para la religión perseguida.

La nueva capilla edificada en el sitio más venerado de toda la región, será como un nuevo y poderoso faro que iluminará el camino a seguir por parte de aquellos que van en busca de la verdad.

MARTIN D'AYMER

## JUVENTUD FEMENINA

### Para los Círculos de Estudios

Programas y libros de texto



Con el fin de orientar y uniformar la labor que vienen realizando los Círculos de Estudios de J. C. F. de la Diócesis, los Consiliarios asistentes a la Asamblea celebrada en Lluch en Junio, acordaron nombrar una Comisión encargada de redactar programas y señalar textos adecuados a las enseñanzas de dichos Círculos.

Teniendo en cuenta las indicaciones y criterios sustentados en la reunión mentada, la Comisión ha confeccionado programas graduados para las materias más estudiadas en los Círculos, a base de textos que por sus condiciones pedagógicas son sencillos y claros, y por su precio al alcance de todas las circuliistas.

Estarán publicados a fines de este mes para que puedan adoptarse al comenzar el próximo curso, y se despacharán en el local de Acción Católica (Almudaina 13, entresuelo).

Serán los siguientes:

**Programas de Acción Católica**  
"Grado elemental": Este programa contiene también las respuestas.

"Grado medio": Contesta a sus preguntas el "Breve Catecismo de Acción Católica" del Obispo de Tortosa: precio 10 céntimos.

**Programas de Catecismo y Evangelio**  
"Grado elemental": Se contesta por el "Catecismo del P. Llorente, con gráficos y ejemplos.

"Grado medio": se contesta por los textos siguientes: "Instrucción Religiosa: el Cristianismo, sus dogmas, mandamientos y Sacramentos"; precio 1'50 ptas.; — "Breve Tratado de Religión" por J. Mortarino: 3 ptas.; — "Instrucción Religiosa" por Albot, 2 ptas.

**Programa de Liturgia**  
Se contesta por el "Devoionari Litúrgic i Missal de les festes"; precio, 4'50 pesetas.

**Programa de la Vida de Jesús**  
Se contesta por las "Hojas del Evangelio" publicadas por la Acción Católica de esta Diócesis: precio 3 ptas.

Más adelante se irán publicando los programas de los grados superiores y los de otras materias.

Todos están obligados a cooperar en favor del Reino de Cristo, pues todos son súbditos felicísimos de este dulce reino; como los miembros de una familia deben hacer todo lo necesario por ella. Y no hacer nada es un pecado de omisión, que podría ser gravísimo. Todos deben obrar, y para todos hay lugar y modo.

(Pío XI a los directores del Apostolado de la Oración.)

## NOTICIARIO

Se ha constituido en Roma una asociación integrada por unos diez mil católicos ingleses o del imperio británico residentes en Italia.

Los miembros de esta asociación tienen la obligación estatutaria de orar por la conversión de Inglaterra a la fe católica.

La Asociación se denomina oficialmente "Asociación de los mártires ingleses".

Ante un numeroso público, en el que figuraba una lucida representación de la Acción Católica de la Mujer y de la Asociación Católica de Padres de Familia, dió en Santander una conferencia el Dr. Luigi Gedda, catedrático de Patología de la Universidad de Turín, vicepresidente de la Juventud Católica italiana, invitado por la Junta Central de Acción Católica para presenciar las últimas jornadas de los cursos de verano.

El conferenciante expuso los muchos motivos que los jóvenes católicos españoles tienen comunes con los italianos, pues, aparte de la comunidad de su origen latino, coinciden en la misma fe católica y en el amor al Papa. Pío XI puede ser llamado el Papa de la Juventud, no sólo por el vivo amor que le dispensa, lo cual le hace repetir a los jóvenes católicos: "Nos somos vos, y vos sois Nos" sino además por la juventud de su espíritu que se ha conservado intacto a pesar de los años. Para confirmarlo, el conferenciante recuerda algunos episodios de la vida del Santo Padre. Y ¿qué quiere de nosotros hoy el Papa? — interroga el conferenciante—; remitiéndose a los textos evangélicos y a las enseñanzas de San Pablo, el profesor Gedda expone la labor que tiene que desarrollar la juventud seglar con arreglo a los deseos de la Iglesia por medio de la Acción Católica.

Esta labor tiende a dos órdenes: a la santificación del individuo aun dentro

## UN GRAN FILOSOFO FRANCÉS

### Jacques Maritain



Jacques Maritain ha terminado sus lecciones acerca del "Cristianismo en el siglo XX". El ilustre profesor del Instituto Católico de París ha ocupado algunos días la cátedra de la Universidad oficial de Santander para presentar, en docenas de conferencias, las corrientes más modernas del pensamiento europeo en contraste significativo con la serenidad del ideario cristiano.

Nuestros lectores conocen ya algo de la personalidad del filósofo francés. Muchas veces se ha estampado su nombre al juzgar sus obras filosóficas, al reseñar su labor de escritor destacado, y, sobre todo, al seguir paso a paso el altísimo apostolado que ejerce en las clases intelectuales francesas por medio de la labor personal y la colectiva, orientando en momentos difíciles la misma política nacional.

No hace aún dos meses que tuvimos ocasión de presentar, en este sentido, el admirable documento que, redactado por Maritain y firmado por cincuenta y dos intelectuales franceses, alejados — como ellos decían — del foro y de la política, constituía un examen riguroso de la situación presente del mundo político francés y una apelación excelsa a los medios cristianos para resolver en el futuro los problemas más críticos.

Maritain es un converso. El mismo nos ha dejado el recuerdo de sus días universitarios, traído de acá para allá por diversas influencias filosóficas, en particular por la del "bergsonismo", que sirvió de puente a su espíritu recto para saltar hasta el más puro escolasticismo, que con la quietud intelectual trajo a su alma el conocimiento más amplio de Cristo y la verdad revelada, convirtiéndolo al predilecto discípulo del "Intuicionismo sistemático" no fervoroso propagador de la doctrina tomista y de su armónico pensamiento acerca de lo sobrenatural.

Maritain merece un puesto destacado entre los propagadores de la filosofía tradicional. Es de la raza de los Mercier, Nys, de Wulf, Gemelli, Geysler... y tantos otros que, mirando a la filosofía como ciencia de la vida, han procurado estudiar y solucionar los problemas que hoy tiene planteados la sociedad a la luz de los principios de la filosofía, que simbólicamente reclama para sí el título de "Philosophia perennis", es decir, eterna y de todos los tiempos.

El fino análisis que el Cardenal Merello del siglo, que se obra por virtud de la comunión de los Santos, y a la acción erderazada a todos por medio de la verdad y las prácticas religiosas. No basta vivir para sí. Es preciso actuar. Del mismo modo la Juventud Católica debe identificarse con la sabiduría cristiana para defender su fe y aprestarse a la lucha del apostolado.

La Acción Católica Italiana ha organizado para el mes de septiembre reuniones de estudios de las diversas ramas en que aquella se divide. En la ciudad de Padua se ha celebrado la Semana Social de los católicos italianos, con asistencia de centenares de congresistas. En la de Trento, el Congreso de los Universitarios Católicos; en Roma, la Asamblea de Damas Católicas, y en Venecia, la Conferencia pro Oriente cristiano, que ha terminado con una procesión y la lectura de un telegrama al Soberano Pontífice haciendo votos por el regreso a Roma de los hermanos disidentes.

Han regresado a Bilbao, procedentes de Hamburgo, don Carlos Gazteluurrri y don Trinidad García, que han asistido en representación de España al Congreso del Mar, celebrado en aquella ciudad desde el 25 al 28 de agosto. Han manifestado que las sesiones del Congreso fueron presididas por el arzobispo de Glasgow, monseñor Macdonald, con el obispo de Ornaueck y el almirante Colnell.

En una de las sesiones, el delegado español señor García, dió cuenta de los propósitos que tiene el obispo de Vitoria de destinar especialmente a la obra del Apostolado del Mar de Bilbao a un sacerdote que domine varios idiomas. La Asamblea acogió con gran complacencia este proyecto del obispo de Vitoria, y acordó telegrafiar a monseñor Múgica felicitándole.

Los asambleístas fueron obsequiados por las Compañías navieras de Hamburgo en dos de los más hermosos paquebotos surtos en el puerto de Hamburgo.

El Congreso terminó con una misa celebrada por el prelado de Osnabruck y con una comunión general, que administró el arzobispo de Glasgow. Los dos delegados vuelven altamente satisfechos de las atenciones de que fueron objeto, como representantes de España, por parte de las demás delegaciones que acudieron al Congreso.

cier hacia de las cualidades del apóstol le llevaba a destacar como primordial la del conocimiento profundo de la sociedad en la que se ejercía el trabajo apostólico. Maritain ha demostrado en su obra que la orientación del Prelado belga era acertada.

En uno de sus estudios más sugestivos, publicado recientemente, sobre Santo Tomás como "apóstol de los tiempos modernos", nos proporciona la prueba de lo que acabamos de afirmar. Su estudio preliminar acerca de "el mal que padecen los tiempos modernos", es acabado e integral.

El año 1922, en otra de sus obras y desde punto de vista diferente, había llegado a la misma conclusión, que, despojada de toda la terminología de las obras técnicas, la reduciríamos nosotros a decir que ante todo el mal moderno es mal de inteligencia, tan consiste en haber falsado la ruta del entendimiento, reclusándolo en sí mismo en vez de unirlo a Dios y a los objetos de la naturaleza.

De aquí el "inmanentismo" y el "transcendentalismo", que hacen del sujeto el principio y el objeto de la ciencia, rechazando todo magisterio externo, principalmente el de la Iglesia, tan provechoso — como afirmaba el Vaticano — "aún en las cosas que de suyo no superan la capacidad de la humana razón".

De aquí las corrientes "agnósticas", hegadoras de toda metafísica, y las "naturalistas", negadoras de la religión, y las "individualistas", negadoras de la moral social. Que se hallan estos tres campos tan trabados entre sí que el entendimiento lógico se hace difícil rechazar la base de alguno de ellos sin que por lo mismo se derrumbe todo el edificio.

De hecho, con frase vulgarizada por Menéndez Pelayo, podemos afirmar que la lucha por la metafísica es la lucha por la moral, y que el equilibrio ideológico de los principios lleva consigo el equilibrio práctico en el tumultuoso campo de la política, en sus diversas manifestaciones.

En este punto merece destacarse la pacificadora labor que, en el conflicto ocasionado por "Action Française", han llevado a cabo los principales intelectuales católicos franceses. Maritain publicó su trabajo acerca de la "Prisonado de la rebeldía", y en colaboración con Bernadot, Donceur, Lajeunie, Lallemand y Maguart, el folleto "Por qué Roma ha hablado" y "Clarividencia de Roma", que pudieron apagar a tiempos angustiosas turbaciones de espíritu.

Maritain — esta es la última razón que queremos aducir en su elogio — es un optimista. Su trabajo acerca de las "reflexiones sobre el tiempo presente" nos sugiere este comentario. No oculta el mal, antes lo presenta en toda su crudeza, pero sobre él derrama el bálsamo sanador de la doctrina del cristianismo, que abre el pecho a mejores esperanzas.

Es un luchador más que nos marca la ruta del trabajo por la Iglesia. La juventud, que comienza su vida, tiene mucho que aprender de él. Sobre todo, la competencia profesional y el apostolado entre las clases intelectualmente elevadas.

G. N.

La Acción Católica no es de orden material, sino espiritual; no de orden terreno, sino celeste; no político, sino religioso.

(Pío XI al Cardenal Bertram.)

Contadores de agua  
**SIEMENS**  
INDUSTRIA ELECTRICA S.A.  
Suministro inmediato  
Calle San Miguel, 82 y 84 • Telef. 1719

## Sagrada Escritura Antigo y Nuevo Testamento

12 tomos en rústica a 1'25 pesetas

El Sant Evangelii  
1 tomo el tela 2'00 pesetas

El Nuevo Testamento  
1 tomo en tela 3'25 pesetas

De venta: Librería "La Esperanza"

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

Se celebró ayer el anunciado Consejo de Ministros, al que asistió el Gobierno en pleno. — Los ministros de filiación radical se sumaron, sin reservas, al acuerdo adoptado por los radicales de autorizar al Presidente para que plantee la cuestión de confianza en el momento que crea oportuno

Se acordó conceder al catedrático señor Unamuno, con motivo de su jubilación, los máximos honores oficiales

El ministro de Estado, al salir de la reunión, dijo que no ofrece ninguna duda que el Gobierno se presentará al Parlamento y el de la Guerra desmintió que se hubiesen suspendido las anunciadas maniobras militares, que se celebrarán en la forma acostumbrada

Los informes políticos confirman que la crisis ha sido aplazada hasta la apertura de las Cortes: parece que el futuro Gobierno será también minoritario

La policía, al ir a levantar la clausura de la Casa del Pueblo madrileña, por disposición judicial, practicó un minucioso registro, encontrando un arsenal de armas y municiones. — El local quedó nuevamente clausurado. — Hoy continuará el registro

Por orden del ministro de la Gobernación, han quedado prohibidos todos los actos y manifestaciones públicos

El Gobierno acordó considerar sin fuerza alguna obligatoria la comunicación del Consejero de Justicia de Cataluña invitando al cese a algunos Magistrados. — Para protestar de dicho acuerdo visitó al Presidente del Consejo el Sr. Martí Esteve

### ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 16 (2'35)

#### SEGUN SANCHEZ ROMAN LA SITUACION ACTUAL ES INSOSTENIBLE

El señor Sánchez Román, contestando a preguntas de los periodistas sobre la situación política, ha dicho que acaba de llegar a Madrid y aun no podía formar juicio concreto, pues además la enfermedad de su hijo le había tenido un poco alejado de estas cuestiones.

Sin embargo, considera insostenible la actual situación. Es partidario de iudicialarla en el Parlamento.

Le preguntaron también respecto a la unión de las izquierdas republicanas, y manifestó que la posición de su partido ya quedó definida con la contestación dada al requerimiento de los señores Gorden Ordás y Martínez Barrio.

Desde luego, cree que se llegará a una completa unión de estas fuerzas republicanas. Seguramente habrá nuevas conversaciones sobre el particular entre los diversos grupos. El Comité nacional del partido se reunirá mañana.

**LA C. E. D. A., DISGUSTADA**  
La decisión adoptada ayer por el Gobierno de continuar su política, parece que ha causado disgusto entre destacados elementos de la C.E.D.A., los cuales entienden que, entre las dos tendencias que había en el Gobierno, ha triunfado precisamente la del señor Samper, que ellos juzgaban de debilidad y claudicante, ya que no ha sabido resolver ningún conflicto, sino que, al contrario, ha promovido, sin necesidad, muchos otros.

Asimismo han visto con disgusto que no ha sido atendida la tendencia del señor Salazar, que era el que mantenía dentro del Gobierno, una política de autoridad, especialmente para enfrentarse con los agudos problemas de orden público actualmente planteados y los que se presenten en el horizonte.

#### POR ORDEN DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION, QUEDAN PROHIBIDOS TODOS LOS ACTOS POLITICOS

El ministro de la Gobernación recibió a las cuatro y media de la tarde, a los periodistas, manifestándoles que a partir de mañana quedan prohibidos todos los actos públicos, mítines, conferencias, manifestaciones, etc. Los periódicos que publiquen las convocatorias quedarán incurso en la ley de Orden Público.

Para que se vea —dijo— que esto obedece a un criterio de fecha y no a criterio político, esta noche se celebrará, autorizado y defendido por las autoridades el mitin de las juventudes socialistas en el Estadio.

Preguntado si la disposición afectaba a todos los actos, incluso homenajes, respondió: —Todos.

Interrogado cuanto durará la medida respondió que lo ignoraba, pues depende de las circunstancias.

Posteriormente manifestó a los periodistas que no solamente no se celebrará la manifestación con motivo del traslado de los restos de Galán y García Hernández, ni el traslado de éstos por ahora, sino que además ha dispuesto que el alcalde, por medio del gobernador, retire las vallas y tribunas que se habían levantado con este objeto en la Puerta de Alcalá.

#### EL GOBIERNO Y LOS SUCEOS DE BARCELONA

El Fiscal de la República, terminado el Consejo, visitó al subsecretario de la Presidencia y terminada la entrevista, el señor Buixareu entregó a la prensa la nota anunciada por el jefe del Gobierno, en la que, después de algunas explicaciones y consideraciones, se dice que el Gobierno de la República considera ineficaz en Derecho la comunicación dirigida al Presidente de la Audiencia de Barcelona, por el consejero de Justicia de la Generalidad, y por tanto, sin fuerza alguna de obligar, disponiendo que se comunique así a la autoridad judicial correspondiente, por conducto del señor representante del Estado español y Cataluña.

#### SALAZAR ALONSO Y LOS INFORMADORES

El Ministro de la Gobernación, después de su acostumbrada charla con los periodistas, les dijo:

—Me verán siempre dispuesto a complacer a los compañeros en las preguntas que me hagan.

Tengo en cuenta que la labor del periodista es recoger no solamente los datos actuales, sino adelantarse a lo venidero; su labor es distinta de la de los historiadores, que se limitan a narrar lo pretérito.

Añadió que será intolerable con las preguntas mal intencionadas acompañadas de gestos irónicos.

Como entre los presentes se hallaba el periodista aludido, pidió permiso para retirarse: el señor Salazar Alonso se lo concedió.

#### EL GOBIERNO SE REUNE A ALMORZAR EN EL HOTEL RITZ. — LO QUE DIJERON A LA SALIDA EL SEÑOR LERROUX Y ALGUNOS MINISTROS

A la comida celebrada en el Hotel Ritz, asistieron, invitados por el ministro de Justicia, señor Cantos, el señor Lerroux y todo el Gobierno.

La comida terminó a las cuatro de la tarde.

A la salida, el señor Lerroux dijo a los periodistas, que no había sido una comida de partido, sino un almuerzo con el que el señor Cantos quiso obsequiarles, cambiando impresiones, claro es —dijo— sobre una porción de cosas, pero no había por qué tomar acuerdos. Se ha tratado —repitió— de una conversación más o menos anecdótica y agradable, sobre todo para mí, que he sido "la niña mimada". Ventajas de ser viejo.

—¿Y del proyectado homenaje?  
—Me pondré a hablar con la Comisión organizadora, pues necesitaría descanso por estar fatigado del catarro gripal, que siempre deja bastante quebrantado.

En la entrevista que tenga con dichos comisionados —agregó— ya veremos qué se acuerda a este respecto.

Los informadores conversaron también con el señor Samper, quien dijo que estaba atareadísimo con el presupuesto de Gobernación, que tendrá que entregarse el domingo o el lunes. A preguntas de uno de los informadores dijo que no creía que hubiese crisis antes de la reanudación de las sesiones de Cortes.

El señor Cid dijo que mañana, a medio día, facilitará la anunciada nota sobre los carteros. Ya se verá —agregó— que di órdenes para que se repartiera la correspondencia normalmente, y a pesar de ello, desobedeciendo las órdenes, dejan las cartas abandonadas. Yo envié tras de ellos a inspectores para que levantasen acta de lo ocurrido, y según les dijo, lo explicará a la opinión con todo detalle. Inmediatamente se publicará un decreto de consonancia con este asunto, sancionándose a quien corresponda.

Igualmente conversaron con el ministro de Justicia, que manifestó que no había ido a Barcelona el Fiscal de la República por que precisamente se hallaba reunida la Sala que designó a los magistrados e inspector de Justicia para que se trasladasen allí, y se consideró que ya no era necesario que se desplazase.

—Como ustedes ven —agregó el señor Cantos— el Gobierno procede con seriedad en este asunto de los magistrados, limitándose a disponer que unos y otros cumplan con su deber. Agregó que no se quería facilitar nota relativa al incidente hasta que se supiera que se había recibido en la Audiencia de Barcelona la comunicación oficial de la Generalidad sobre este asunto, pero como el Fiscal de la República se puso al habla con Barcelona y comprobó que ya se había comunicado a la Audiencia, no hemos dudado en dar cuenta de este acuerdo de Gobierno.

Comentando la nota del consejero de Justicia hizo presente el señor Cantos que el mismo Gobierno no puede trasladar a un juez ni a un magistrado; basta con leer la Constitución, hay una jurisdicción indicada y queda el Tribunal Supremo. Esto queda salvado en la Constitución y en el Estatuto. Una prueba de la imparcialidad del Gobierno en este asunto —agregó— es la designación del magistrado don Demófilo de Buen para que intervenga en el mismo, porque es hombre de izquierdas y amigo de los catalanes.

Preguntado si continuarían los seis magistrados en Barcelona, contestó: —Continuarán ejerciendo y cumpliendo su misión. ¡Pues no faltaba más!

**LA CRISIS APLAZADA**  
Los informes políticos de hoy confirman la impresión de que la crisis se ha aplazado hasta la apertura de las Cortes: parece que el futuro Gobierno será también minoritario.

#### UNA NOTA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Con motivo del suceso ocurrido en el cuartel de Artillería, a que se refería "La Epoca" de anteayer, el Ministerio de la Guerra ha facilitado una nota diciendo que las piezas de artillería se hallan actualmente en perfecto estado.

Los pasquines aparecieron hace un mes, y desde entonces, se han practicado ya las averiguaciones oportunas.

#### EL SEÑOR MARTI ESTEVE NO QUIERE HABLAR

Los informadores visitaron al Consejero de Hacienda señor Martí Esteve, el cual extrañóse de que el Gobierno no haya adoptado alguna resolución acerca de la actitud de los magistrados de Barcelona.

El señor Martí Esteve se negó a declarar nada en relación con la reunión de la Junta de seguridad de ayer.

#### EL FISCAL DE LA REPUBLICA VISITA AL SEÑOR SAMPER

Durante media hora estuvo el Fiscal de la República conferenciando con el señor Samper.

A la salida preguntósele por el objeto de la visita, contestando que vino para dar cuenta al señor Samper de la conferencia telefónica que celebró esta mañana con el inspector general de los Tribunales, que está Barcelona.

He de decirles, añadió que se ha restablecido la normalidad, celebrándose algunos juicios, sin incidentes.

Se le preguntó: —Entonces ¿no marcha usted a Barcelona?

—No; ya no tiene objeto mi viaje, y

mucho más después de la destitución del señor Badía.

#### UNA PROTESTA DEL SEÑOR MARTI ESTEVE EN NOMBRE DE LA GENERALIDAD

Poco después del Fiscal llegó a la presidencia el consejero señor Martí Esteve permaneciendo con el señor Samper buen rato.

Al abandonar la Presidencia manifestó el señor Esteve que vino para conferenciar con el señor Samper y hacerle presente su protesta por la nota facilitada por el Gobierno sobre lo sucedido en aquella Audiencia.

El señor Samper, añadió, expusome sus puntos de vista y los motivos que han obligado al Gobierno a dar la referida nota, y yo he mantenido los míos en distinto sentido.

Por el hecho de que se produjera en la sala el incidente conocido, no es motivo para proceder como se ha procedido.

Preguntósele:

—¿Ustedes mantienen su protesta?  
—Desde luego, contestó: —Así se lo he hecho presente al señor Samper.

A preguntas de los periodistas manifestó que aún estaría algunos días en Madrid.

#### EL SEÑOR SAMPER RECIBE A LOS INFORMADORES

Minutos después de las ocho de la noche recibió el señor Samper a los periodistas, a quienes dijo: no hay novedad; recibí la visita del Fiscal de la República, quien me ha dado cuenta del nombramiento del magistrado señor de Buen para que informe de lo ocurrido en la Audiencia de Barcelona.

Después me visitó el señor Martí Esteve para hablarme de la valorización de los derechos reales, asunto que, por cierto, está pendiente de ser tratado en Consejo.

#### EL MITIN DE COMUNISTAS Y SOCIALISTAS EN EL STADIUM METROPOLITANO

En el Estadium Metropolitano se celebró el mitin organizado por las Juventudes izquierdistas como protesta contra el decreto sobre la filiación de los menores en los partidos políticos.

Se veían numerosas banderas comunistas y socialistas.

El estrado de los oradores se situó bajo un dosel rojo con la estrella comunista.

A la derecha del dosel estaban formadas militarmente las milicias comunistas con camisa azul, y a otra lado las milicias socialistas con camisa roja.

Desfiló por la pista una manifestación llevando banderas rojas.

Hablaron varios.

Muchos jóvenes que se hallaban entre la concurrencia tiraron al aire unas octavillas.

Como parece ser se les tomó por fascistas, fueron agredidos.

## Armas y municiones en la Casa del Pueblo madrileña

Madrid, 15 (2'10)

### LOS PRIMEROS RUMORES

El Juzgado que entiende en el sumario instruido con motivo de la clausura de la Casa del Pueblo, ha acordado la apertura, presentándose la policía para cumplimentar la disposición judicial, registrando algunas habitaciones: parece que se han encontrado armas.

#### LO QUE DICE EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA. — SE CONFIRMA EL HALLAZGO DE ARMAS

A primera hora de la noche, al Jefe Superior de Policía interrogósele sobre las diligencias y registros practicados en la Casa del Pueblo.

El Jefe Superior manifestó que recibió un oficio del Juzgado indicándole que procediese a la apertura de la Casa del Pueblo, pero realizando antes un minucioso registro.

Enviáronse varios agentes a ver si se encontraban armas o documentos: no se han encontrado documentos de interés pero sí armas y otras cosas.

Preguntósele si el número de armas hallado era grande, respondiendo: según a lo que ustedes llamen grande; pueden ser 20, 200 ó 4.000.

Terminó diciendo que, como el registro se efectuó por la noche, no podía quedar terminado.

La Casa del Pueblo volvióse a cerrar, vigilándola convenientemente para que nadie penetre en ella.

Levantóse acta de las armas halladas y la llave de la Casa Social envióse al Juzgado.

Mañana continuarán las diligencias.

Madrid, 15 (3'25)

#### ALGUNOS DETALLES DE CÓMO SE LLEVÓ A CABO EL REGISTRO Y FUERON HALLADAS LAS MUNICIONES Y ARMAS

A pesar de la reserva que guardan las autoridades acerca del resultado del registro efectuado por la tarde en la

Casa del Pueblo, concóncense las siguientes noticias:

Llegaron al centro social unos agentes de la brigada social, acompañados de algunos guardias.

Después de levantarse el precinto de la puerta principal, penetraron al interior del edificio, pidiendo les acompañaran en las diligencias que iban a efectuar las personas empleadas en la Casa del Pueblo.

Procedieron a registrar las mesas y armarios de diversas secretarías: al entrar en una de éstas tropezaron con una botella que se rompió al caer, esparciendo por el suelo un ácido que despedía el mismo olor que el sulfúrico, hasta el punto que hizo imposible la permanencia en la habitación, obligando a cerrar las puertas.

Entonces recayeron sospechas de que había algún depósito de bombas y prosiguieron los registros en diversas secretarías.

Después dirigiéronse a los sótanos del teatro, donde observóse la existencia de varias cajas y unos montones tapados con papeles y arpilleras: uno de los agentes, sin mover las cajas, destapó una de éstas, pudiendo ver que encerraban bombas, pero como entre los policías no iba personal técnico, decidieron no tocar el artefacto por si se trataba de bombas de inmersión.

Como se hizo por la noche, suspendióse el registro para reanudar por la mañana.

Se cree que el número de bombas de he alcanzar varios centenares.

#### LA RELACION DE LO HALLADO

Lo encontrado en las mesas y cajones de diversas secretarías es lo siguiente: 30 pistolas; 12 revólveres; 7 bombas cargadas; numerosísimos frascos con ácido sulfúrico para cargar bombas de inmersión; 500 cartuchos mauser; numerosísimas cajas con cápsulas para armas cortas y varios centenares de ellas sueltas muchas cajas de fusilmauser no habiéndose encontrado hasta ahora el mecanismo de estas armas; varios paquetes de dinamita con mecha.

Se detuvo a dos individuos a quienes sorprendióseles intentando levantar los precintos.

En las secretarías también encontráronse tres pistolas ametralladoras.

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 15 (1'35)

### NOTA OFICIOSA. — MANIFESTACIONES DE LOS MINISTROS, A LA SALIDA

Ayer, a las diez y media de la mañana, se reunió en la Presidencia el anunciado Consejo de Ministros, presidido por el señor Samper y con asistencia del Gobierno en pleno.

Terminó a la una y media de la tarde, facilitada de la reunión, el ministro de Trabajo, señor Estadella, la siguiente nota a la prensa:

El Jefe del Gobierno, señor Samper, informó oficialmente a los ministros no militantes en el partido radical del resultado de la reunión tenida en el día de ayer por los ministros radicales y el señor Lerroux, y en la cual, después de estudiar con toda serenidad el actual momento político, se autorizó por todos los reunidos al Presidente del Consejo para que, si lo estimaba conveniente, plantee la cuestión de confianza en el momento que crea oportuno.

Los señores Cid, Iranzo, del Río, Villalobos y Pita Romero agradecieron al señor Samper la atención con ellos tenida de comunicarles el acuerdo tomado, y se sumaron a éste sin reserva alguna.

El Gobierno, a propósito de la jubilación de que ha de ser objeto reglamentariamente don Miguel de Unamuno, el próximo día 29, acordó declarar oficiales las fiestas que con tal motivo se celebrarán en dicha fecha en Salamanca, y a las cuales asistirá el Jefe del Estado y una representación del Gobierno y otras del profesorado universitario español. El Gobierno, deseoso de contribuir al homenaje al ilustre catedrático, que tanto ha hecho por la cultura de la patria y con el noble propósito de que la Universidad española no se vea privada de los altos prestigios y del insigne maestro, acuerda nombrar a don Miguel de Unamuno y Jugó, rector vitalicio de la Universidad de Salamanca, creando en la misma una cátedra que se llamará "Cátedra Unamuno" y en la cual el excelso profesor explicará las disciplinas que estime oportunas en los días y horas que él mismo señale. Además, y por iniciativa de la Diputación de Vizcaya, se acordó dar el nombre de Miguel de Unamuno al Instituto Nacional de Bilbao, población de la cual es hijo el magnífico escritor.

Se acordó que en el programa oficial de los actos que se celebren el 12 de Octubre próximo, con motivo de la Fiesta de la Raza, se incluyan los Juegos Florales organizados por la "Unión Española de la Clase Media", en homenaje a los descubridores de América y a la eminente poetisa Rosalía de Castro.

**DE PROVINCIAS**

**ALBACETE**

**Accidente automovilista**

Albacete. — Al regresar de Chinchilla un auto, chocó contra un camión que iba en dirección contraria.

Uno de los ocupantes, llamada Asunción Felipe, resultó muerta en el acto y los restantes ocupantes heridos leves.

**BILBAO**

**Detención de un comunista**

Bilbao. — Ha sido detenido el comunista Sergio de Ayala y Martínez. El motivo de la detención fué por colocar pasquines suscritos por la juventud del partido comunista excitando a la huelga general.

El señor Gobernador le impuso una multa de 150 pesetas. Aparecieron también unos pasquines que dicen: "¡Abajo los gestores; no paguéis los impuestos".

**Confirmación de una multa**

Bilbao. — El ministro ha resuelto negativamente al recurso de los periódicos "Euzkadi" y "La Tarde" contra la multa de 5000 pesetas impuesta por el Gobernador.

**CADIZ**

**La huelga general en Jerez**

Cádiz. — En Jerez de la Frontera la huelga es general, y en el Puerto de Santa María y Chiclana el paro alcanza a los arrumbadores, tipógrafos y los obreros del campo.

Se ha extendido la huelga por solidaridad suspendiéndose el tránsito rodado. Los restaurantes, bares y cafés son servidos por sus dueños y familiares.

Para sustituir a los obreros de Gas y Electricidad llegó personal de Sevilla, no faltando el albergado.

El abastecimiento de pan está asegurado. Guardias de asalto y municipales prestan servicio con tercerolas.

**BURGOS**

**Grave accidente en un paso a nivel**

Burgos. — Comunican de Valverde que en un paso a nivel, sin guarda existente en el kilómetro 330 de la línea Madrid-Irún, fué arrollado por un tren de mercancías, un auto de la matrícula francesa que se dirigía a esta capital.

A consecuencia del accidente resultó muerta Susana Pocheteau y su esposo Charles Latuneur con los brazos seccionados; gravemente herida María Gravielle e ileta la hija del matrimonio.

**CORUÑA**

**Muerte violenta**

Coruña. — El Presidente de la Federación Patronal del ramo de la construcción, Julio Rodríguez Blanco al enterarse por la prensa de esta mañana que el vicepresidente había aceptado las bases presentadas por los obreros le increpó telefónicamente, marchando seguidamente a su despacho volviendo a increpar al vicepresidente José Medina.

Agritada la cuestión el Presidente disparó dos tiros contra el vicepresidente quien burló la puntería arrojándose al suelo.

Varios obreros que había cerca del despacho pretendieron quitarle el arma; el Presidente intentó disparar contra ellos encasquillándose el arma, el capataz de obreros Francisco Luimendi disparó contra el presidente hiriéndole gravísimamente en el vientre, falleciendo a las cuatro y media de la tarde.

La Federación Patronal en vista del suceso ha suspendido el cumplimiento de las bases.

**MALAGA**

**Incendio en un bosque**

Málaga. — Comunican de Faraján, que en unos terrenos de la Unión Resinera se declaró un incendio casual, ardiendo dos hectáreas y quemándose cinco mil pinos.

**SALAMANCA**

**Huelga en Béjar**

Salamanca. — Con motivo de los sucesos desarrollados el sábado y domingo en Béjar, fiesta de la Patrona, originados por el repique de campanas de la ermita de Castañar, las Sociedades obreras han declarado la huelga general, que se desarrolla pacíficamente.

Las campanas fueron lanzadas al suelo, a pesar de la prohibición del Municipio, por jóvenes derechistas, y ello dió lugar a numerosos choques entre elementos de ideología contraria, que culminaron en la detención de dos obreros cuando trataron de incendiar la ermita y dos derechistas, que repitieron el toque de campanas en la iglesia de la ciudad.

El comercio, por indicación del gobernador, que considera la huelga ilegal, ha abierto sus puertas, y el mercado semanal se celebra animadamente.

Los huelguistas observan actitud pacífica.

Se ha concentrado la Guardia Civil, que patrulla por las calles.

**SANTANDER**

**Cierre de unos talleres**

Santander. — La huelga planteada por discrepancias entre la dotación y el capitán del vapor "Espes", que fué secundado por solidaridad por los metalúrgicos de los talleres Corcho Hijos, va a tener una derivación gravísima. La Empresa ha fijado un cartel anunciando que mañana cerrará todos los talleres, con lo cual quedarán sin ocupación varios centenares de metalúrgicos.

**SAN SEBASTIAN**

Se suspende el juego en el Gran Casino San Sebastián. — Según informamos, ayer se verificó la apertura del Gran Casino, en el que se había autorizado el juego por medio de un aparato mecánico sustituto de la ruleta. Los salones del Casino, estaban repletos de gente, y la animación era como pocas veces se ha conocido; pero antes de medianoche el comisario jefe de Policía se presentó en el Casino ordenando que inmediatamente se suspendiera el juego.

Así se hizo y el público desfiló ordenadamente.

**NOTICIAS VARIAS**

Madrid, 15 (1'35)

**ASEGINATO DE UN TRANVIARIO. — POR HABER TRABAJADO DURANTE LA HUELGA**

Ayer, por la mañana, a las siete y media, cuando pasaba por la calle de Blasco Ibáñez, frente a la de Luisa Fernand, el tranviario Bernardo González Tales, conduciendo un coche, sonaron disparos, cayendo muerto.

Se le trasladó a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, inmediata al lugar del suceso.

Bernardo tenía 44 años y estaba domiciliado en la misma calle, en el n.º 69. El tranvía, sin dirección, se precipitó contra un automóvil, pero el cobrador logró parar.

Bernardo ingresó cadáver en la casa de socorro.

Parece que se trata de una venganza, por haberse prestado a trabajar la víctima durante la última huelga.

**EL DR. ALBIANA GRAVE**

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el diputado y médico Dr. Albiñana.

Se le practicó nueva operación, habiéndole recomendado los médicos mucho reposo.

**EL GOBERNADOR ORDENA AL ALCALDE DESMONTAR UNAS TRIBUNAS**

Ayer, a primeras horas de la tarde, el Alcalde recibió un oficio del Gobernador ordenándole desmontar urgentemente las tribunas de la Puerta de Alcalá, levantadas para la comitiva que tenía que asistir al depósito en dicha puerta de los restos de Galán y García Hernández.

El Alcalde, señor Rico, ordenó que esta orden se cumpliera inmediatamente.

**REORGANIZACIÓN DE LOS SERVICIOS ADMINISTRATIVOS EN EL MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA**

El ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, llevó al Consejo, repartiéndolo entre los compañeros, el proyecto de reorganización administrativa de su Departamento, por el cual se centralizan los servicios administrativos con mejor organización y mayores facilidades para el público; tendiendo también a evitar que los profesores se mezclen en estas cuestiones administrativas.

En las provincias se crearán delegaciones administrativas que entenderán en los cobros de matrículas y todos los demás servicios de marcha administrativa en los centros docentes.

**LOS PERIODISTAS DE MARRUECOS**

El vice-presidente de la Agrupación de Periodistas de Tetuán, acompañado de algunos periodistas locales visitaron ayer al ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, para pedirle consideración a todos los periodistas de Marruecos en el decreto rebajando el 60 por 100 en las tarifas ferroviarias a los periodistas españoles.

**Estilográficas**



Librería "La Esperanza", Sindicato, 93

**VINOS DE MESA OLIVER**

Sacristía de San Jaime, 8. Sucursal: Merced, 8. Servicio a domicilio.

**APARATO RADIO**

compraría en buen estado. Ofertas por escrito indicando marca, lámparas y precio a L. A. plaza Sta. Eulalia, 10.

**MUEBLES**

Comedores y dormitorios de varios estilos a precios de fábrica. — Talleres: Plaza de Toros Vieja, 7.

**Desde Barcelona**

**Gran tormenta de agua. — Inundaciones**

**ESTA TARDE DESCARGÓ SOBRE LA POBLACION UNA FUERTE TORMENTA. — LOS BOMBEROS TRABAJARON INCESANTEMENTE SACANDO EL AGUA DE UN CENTENAR DE CASAS**

Durante toda la mañana mantúvose el tiempo inseguro, dejando caer sobre la ciudad alguna que otra rociada, que pasaba de regar discretamente las calles de la ciudad.

La cerrazón fué aumentada a medida que la mañana avanzaba y a mediodía el cielo aparecía completamente cubierto anunciando la proximidad de la tormenta.

Esta descargó a la una de la tarde, con un gran aparato de truenos y relámpagos, cayendo un copiosísimo aguacero, cuya abundancia de agua no conseguían absorber las cloacas, por lo cual las vías de pendiente pronunciada, se convirtieron pronto en torrentes que, en algunos sitios, provocaron sensibles inundaciones en sótanos y establecimientos, con las pérdidas consiguientes.

Como era la hora de salida de talleres y oficinas, taxis y tranvías fueron tomados por asalto promoviéndose no pocos incidentes.

Pero era tal la fuerza del agua, que incluso coches, tranvías y autobuses se veían con dificultades para transitar. En la Calle Salmerón, en la que llegó a ir el agua de acera a acera, descarriló un tranvía, interrumpiendo parte del tráfico. En el paseo de Colón y en las barriadas el tránsito se efectuó con no pocas interrupciones.

En la Vía Layetana hubieron de detenerse autobuses, porque se les inundaban los motores.

En todos los cruces de calles con pendiente hubo los correspondientes conflictos.

Los retenes de bomberos se vieron y desearon para atender a las dos o trescientas llamadas que se les hicieron para acudir a desaguar locales inundados.

El aguacero conservó su violencia hasta las tres de la tarde, con bien contadas intermitencias y no hay que decir la perturbación que la tormenta ocasionó en la vida normal de la ciudad.

En el Paseo de Colón las aguas llegaron a una altura de más de medio metro en el trozo comprendido entre las plazas de Medinaveli y de Antonio López, quedando paralizado el servicio de tranvías durante tres cuartos de hora, siendo muchos los taxis que quedaron parados en dicha vía.

En Capitanía General las aguas penetraron dentro del patio del edificio a una altura de 30 a 40 centímetros.

La labor de los bomberos fué grandísima durante toda la tarde, sacando el agua de más de un centenar de casas.

En el parque central de bomberos dijeron a los periodistas que desde hacía

más de 15 años no se había visto caer más agua sobre esta población.

**REGRESA DE MADRID EL CONSEJERO DE GOBERNACION. — SUS MANIFESTACIONES**

En el expreso de esta mañana, regresó de Madrid el consejero interino de Gobernación, señor Dencás, acompañado de su secretario particular, señor Torres Picart.

El señor Dencás recibió a los informadores en las habitaciones particulares de la Conserjería, en donde se encontraba conversando con el señor Badía.

Les dijo que en la reunión de la Junta de Seguridad no pasó nada de lo que esperaba mucha gente y que transcurrió sin incidentes y dentro de la mayor cordialidad y compenetración.

Por su parte llevó una exposición de hechos con un completo dossier, en el que constaban las dificultades que costaba el Orden Público, que se ve boicoteado por los señores encargados de administrar justicia. Mis notas — añadió — eran suficientes para que se dieran cuenta de lo que yo exponía.

Un periodista le preguntó si eran ciertos los rumores que de Madrid dijeron que había dimitido.

El señor Dencás dijo que la dimisión no tenía que hacerla por teléfono y esta mañana, al llegar, en lugar de ir a visitar al Presidente y exponerle el resultado de la Junta de Seguridad, le habría entregado la dimisión, cosa que no ha hecho; además, si tuviera que dimitir por ser necesaria mi dimisión, no necesitaría indicaciones, sino que espontáneamente lo haría y en ninguno de estos casos nos encontramos.

Se le preguntó si el local del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro había sido clausurado o no.

Respondió que antes de salir para Madrid, cumpliendo lo acordado por el Gobierno, dió las órdenes para la clausura, e ignora si se han cumplido o bien hay orden en contra.

**DEL CONFLICTO PLANTEADO EN EL PALACIO DE JUSTICIA**

Dice un diario:

Parece ser que reintegrados a sus cargos, una vez terminadas sus respectivas licencias de vacaciones, los magistrados y jueces de Cataluña, pensaban reunir todos ellos en el día de mañana para tratar de la situación creada con motivo de los incidentes ocurridos en el Palacio de Justicia, en el pasado domingo.

Según nuestras noticias, de origen oficial, parece que la reunión proyectada no llegará a tener efecto, por atribuirse al Gobierno de la República el propósito de no autorizarla.

Palou Garí

Barcelona, 14 de Septiembre de 1934.

**ULTIMOS TELEGRAMAS**

**Desde Madrid**

Madrid, 15 (9'30)

**LA CRISIS EN 1.º DE OCTUBRE?** Así lo asegura "El Sol". — El Gobierno no sobrevivirá a su presentación en la Cámara. — La C.E.D.A. retirará su confianza.

El periódico "El Sol" dice que le consta que el Gobierno no sobrevivirá a su presentación a la Cámara, pues el señor Gil Robles retirará la confianza de su partido, produciéndose la crisis el día 1.º de Octubre.

El jefe de la C.E.D.A. estima que ha quedado sin cumplir la sentencia del Tribunal de Garantías Constitucionales: el Parlamento examinará si la solución dada al problema catalán corresponde al acuerdo que adoptaron las Cortes: el señor Gil Robles cree que no.

**"EL SOCIALISTA", RECOGIDO** Por un artículo en que trata de justificar el hallazgo de armas y municiones en la Casa del Pueblo.

Esta mañana ha sido recogida la edición del periódico "El Socialista", el cual, en un artículo, trata de explicar el hallazgo de bombas, armas y municiones en la Casa del Pueblo, diciendo que aquéllas fueron metidas en dicho local mientras estuvo clausurado.

**SANCIONES DE LAS COMPAÑIAS DE FERROCARRILES**

A los empleados y agentes que secundaron la huelga general. — Ante la posibilidad de una repetición rescindirán los contratos.

Las Compañías de Ferrocarriles del Norte y M. Z. A. han manifestado al Ministro de Obras Públicas que han impuesto sanciones a los empleados y agentes que secundaron la próxima pasada huelga general, decretada en Madrid.

También, en una circular dirigida al personal, han anunciado que ante la posibilidad de la repetición de una huelga, la Empresa rescindirán los contratos.

El Ministro de Obras Públicas ha considerado que estas medidas están dentro

de la legalidad y amparará a las Compañías en su derecho.

**EXPLOTAN DOS PETARDOS**

En el pueblo de Benimaclet (Valencia) Valencia.—Esta madrugada han estallado en el pueblo de Benimaclet, dos petardos; uno en una ventana de la casa de Crstóbal Cuenca, destruyendo muebles del interior y otro en una ventana del edificio de la Derecha Regional Valenciana, rompiendo los cristales de las casas inmediatas.

**TELEGRAMAS DEL EXTRANJERO**

(Véanse en 8.ª página)

**Servicios de Correos**

**ENTREGA DE IMPRESOS DE MAS DE 500 GRAMOS**

De 11'30 a 13'30. Los días laborables y sábados de 18 a 19'30. Los miércoles de 11 a 13.

**VENTA DE SELLOS PARA EL FRANQUEO**

Por la mañana. De 8'30 a 13'30.

Por la tarde. Lunes, Martes, Jueves, viernes y Sábados de 16'50 a 20'30. Los Miércoles de 15'50 a 20'30.

**RECOGIDA DE CORRESPONDENCIA ORDINARIA**

Buzones de las estaciones férreas. Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos.

Buzones del Ayuntamiento: Por la mañana, a las 13. Por la tarde, a las 20'40.

Buzones de la Administración principal: Media hora antes de la señalada para la salida de los correos.

**ADMINISTRACION PRINCIPAL: SOLE- DAD 48. SECRETARIA**

De 8'30 a 13. Los días laborables. De 8'30 a 21. Los viernes no hay servicio.

El ministro de Justicia, señor Cantos, dió cuenta de las medidas adoptadas con relación a determinadas actitudes adoptadas por ciertos funcionarios judiciales de Barcelona, así como de hallarse actuando con tal objeto en calidad de inspector, el magistrado del Tribunal Supremo don Demófilo de Buén.

Se despacharon también los siguientes asuntos:

**Obras Públicas.** — Ordenando se efectúen diferentes obras en la presa del canal de San José, de Zamora, con un presupuesto de 900.000 pesetas.

**Hacienda.** — Aprobación del aumento de las obras de construcción del edificio para la delegación de Hacienda de Zaragoza.

**Industria y Comercio.** — Decreto estableciendo los plazos para la tramitación de las concesiones de cupos de producción de hidro-carburo nacional.

**Instrucción Pública.** — Expediente de revisión de premios en el Instituto de Segunda Enseñanza de Lugo.

**Agricultura.** — Decreto dictando normas para pagar las rentas a los propietarios de las fincas afectadas por la intensificación de cultivos.

A la salida, los ministros fueron interrogados por los periodistas.

El de Comunicaciones, señor Cid, dijo que había leído una nota del Sindicato de Carteros Urbanos de Madrid, en la que se tergiversa la verdad, y añadió: Si tengo tiempo, hoy mismo redactaré una nota dirigida al país al objeto de que se conozca todo lo ocurrido el día de la huelga, y así se verá si las resoluciones que he de adoptar se acomodan o no a lo que sucedió aquel día.

El ministro de Estado, señor Pita Romero, dijo que en el Consejo no se había nombrado el tema de la crisis.

—¿Se presentará el Gobierno al Parlamento?

—Seguramente; eso no ofrece ninguna duda.

El ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, dijo también que no se había tratado de política, añadiendo: No había nada que hablar, pues todo lo tratado está reflejado en la nota oficiosa.

Se le interrogó si se había dado cuenta del texto del Reglamento de la ley de Contratos de Cultivo, y de si se ajustaba a los deseos del Gobierno.

—Completamente, contestó el señor Guerra del Río.

—Entonces, ¿es un problema acabado?

—Absolutamente terminado; pero nace ahora otro problema en Cataluña, de suma gravedad, de que ya se habla en la nota y que se ha tratado con toda amplitud.

El ministro de la Guerra, señor Hidalgo, dijo era inexacto que hubiese prohibido a militar alguno la asistencia a un entierro, agregando: Eso es un infundio. Terminó diciendo que también era inexacto que se hubiesen suspendido las maniobras militares: nadie ha pensado en hacerlo y se llevarán a la práctica en la forma acordada.

Al ministro de Hacienda, señor Marraco, se le interrogó acerca de la situación en que se encuentra el proyecto de Presupuesto, contestando que estaba muy avanzado y que esta tarde empezará el de Gobernación y continuará sin descansar hasta terminar esta labor.

Un periodista le dijo que había causado profundo disgusto entre los funcionarios públicos la noticia de que se iba a aumentar el tipo de descuento, volviendo al que regía durante la Dictadura.

—No hay que precipitarse — contestó — pues oficialmente nada hay pensado sobre el particular. Se hará en forma que no cause perjuicios y al mismo tiempo veremos de buscar la fórmula para el restablecimiento de plantillas.

El Jefe del Gobierno, señor Samper, manifestó que seguramente esta tarde facilitará una nota a la prensa, relacionada con la nota publicada por el consejero de Justicia de la Generalidad, en la que se invita a seis magistrados a que presenten la dimisión de sus cargos en aquella Audiencia.

Desde la Presidencia, los ministros se trasladaron al Hotel Ritz para asistir a la comida con que les obsequiaba el ministro de Justicia, señor Cantos.

**ASUNTOS DE BALEARES**

Barcelona, 15 (1'35)

**TITULOS DE BACHILLER**

Por el Rectorado de esta Universidad han sido expedidos los títulos de Bachiller a favor de don Bernardo Obrador Alemany y don Luis S. Climingras Vives, ambos alumnos del Instituto de Palma.

Madrid, 15 (1'35)

**NUOVO DELEGADO DE HACIENDA EN BALEARES**

La "Gaceta" de ayer publica el nombramiento de Delegado de Hacienda en Baleares a favor de don Diego Mengo y el traslado a Salamanca del actual Delegado de Hacienda de Baleares, don Herminio Aroca, quien va destinado con el mismo cargo en aquella ciudad.

# L'esport cristià

Paral·lelament a l'energíca campanya iniciada pels catòlics dels Estats Units amb l'objecte d'assolir la moralització de l'espectacle cinematogràfic, se n'està desenvolupant una altra, en certs indrets, a favor de la moralització de l'esport, així és, de les diverses pràctiques i manifestacions esportives. Ben entès, que, l'esport en si mateix, és a dir, en allò que constitueix un exercici físic adreçat a l'enfervoriment i desenvolupament harmònic del cos humà, ha d'ésser considerat com una pràctica essencialment cristiana. L'antiga dita "mens sana in corpore sano", no ha estat mai contradita, sinó tot al contrari, pel cristianisme i s'adiu perfectament amb la bella frase platònica: "Cal tenir cura del cos per l'harmonia de l'ànima".

El que hi ha, en realitat, i tots ens n'hem prou donat ja fa temps, és que la pràctica de l'esport ha sofert diverses exageracions i sensibles desviacions de la seva pròpia finalitat. La llei naturalment reguladora de l'esport, com la de totes les altres coses, deriva de la seva mateixa naturalesa i constitueix la raó de la seva existència. Quan aquesta llei és conculcada o negligida, l'esport resta "ipso facto" desnaturalitzat. I això que era un bé positiu, que constituïa un mitjà d'educació, un procediment de cultura física, pot esdevenir — i de fet esdevé molt sovint al temps present — un instrument productor d'incultura i àdhuc de veritable perversió.

Esport i cinema mobilitzen i apassionen avui dia pertot arreu masses ingents, com mai cap altra prouja popular no havia apassionat ni mobilitzat. És molt nombrosa la multitud que pràcticament no coneix altres mitjans educatius que els al·ludits. No cal dir, doncs, com ens importa, ni ja solament com a catòlics, sinó també com a ciutadans, i àdhuc simplement com a homes, que aquests mitjans que tant influeixen damunt la generalitat del poble, posseeixin realment una eficàcia educativa i exerceixin, per tant, una influència moralitzadora.

Considerant-ho com un dels problemes educatius, "L'Osservatore Romano" va publicar dies enrera un excel·lent article adreçat a promoure la moralització de l'esport sota el títol "L'esport cristià". L'exageració i la perversió dels exercicis esportius, que ens han abocat a una reacció netament pagana, diu l'articulista, ens inviten a tornar a estudiar més detingudament aquest fenomen modern en el quadre complex de l'educació, a la llum dels nostres principis, per a situar l'esport al lloc que li correspon, corregir-lo dels seus vicis, animar-lo d'esperit cristià i fer-lo conèixer als fins humans i celestials, individuals i socials, religiosos i civils que presideixen la veritable i completa formació de l'home.

A tot això tendeix — remarca l'òrgan de la Ciutat del Vaticà — un bell llibre publicat a França per un esportiu nòrdic de robustes idees cristianes. És referència a l'obra "L'Esprit chrétien dans le sport", de Michel Christin, que forma part de la col·lecció titulada "Problèmes d'éducation". Mons. Baudrillard, Rector de l'Institut Catòlic de París, presenta el volum mitjançant una lletra adreçada al seu autor, en la qual, entre altres coses, diu: "El vostre llibre arriba a la seva hora. Un crit d'alarma ha estat llançat entre els educadors, en la premsa, en els ambients de cultura física, on l'esport no és considerat com una empresa de rivalitat brutal, amb finalitat financera o de pura estètica corporativa, sinó com un art de perfeccionament individual. "On va l'esport"?, hom s'ha preguntat. ¿Vers quins abusos, per una singular virada del seu fi primitiu, vers quines tares, àdhuc físiques, en molts d'aquells que el practiquen? Vers quina regressió intel·lectual? La qüestió moral ha estat plantejada així; i així cal que hom la plantegi, perquè l'esport tal com és ensenyat poc o molt pertot arreu, riscava de treure cap a un culte idòlatric del cos, força o bellesa, i, doncs, a un retorn vers el paganism amb tots els seus excessos".

El llibre al·ludit és dividit en tres parts. La primera, molt suggestiva, dona un resum històric sobre la concepció de l'esport en els segles cristians. En la segona part, seguint sobretot els ensenyaments de Sant Tomàs, és resumida la doctrina catòlica entorn del compost humà; i és aquest el punt central de l'obra, perquè d'ell deriven i depenen essencialment la finalitat i les direccions de l'activitat esportiva. L'autor fa veure la noblesa del cos humà pel seu origen, per la cooperació que ha de prestar a l'ànima i essencialment per la regeneració de què, conjuntament amb ella, ha estat objecte en la redempció operada pel Salvador i aplicada a l'home mitjançant els Sagraments. Nostre Senyor, en el qual són resumides totes les perfeccions i que, com a home, és el "capolavoro" de l'omnipotència divina, és presentat per l'autor, esportiu, als seus col·legues esportius, com el "nostre ideal".

Finalment, la tercera part, pràcticament la més útil, posa de relleu i il·lustra les "virtuts" pròpies dels esportius i tendeix a la formació del complet home cristià. Els excessos de l'esport modern, ja assenyalats per Mons. Baudrillard, hi són remarcats i vigorosament estigmatitzats. Hi és propugnada, abans que tot i particularment, una energíca formació moral i sobrenatural. Notables capítols són dedicats a la temperança, a

la sobrietat, al pudor, custodi de la castedat, a la pietat, a la humilitat, a la magnanimitat. L'autor no deixa de posar en guàrdia contra els perills particulars que pot oferir la vida mateixa de l'esport i d'assenyalar els mitjans per a superar-los. En algun punt molt delicat, però de greus conseqüències pràctiques, s'expressa l'autor amb austeritat i lloable sobrietat. Els pensaments de Sant Pau, de Sant Tomàs, del P. Lacordaire i del P. Didon, especialment de l'Enciclica de Pius XI sobre l'educació, nodreixen les belles pàgines, on no manca, per fi, una significativa "pregària de l'esportiu".

Com ja assenyalava el mateix Christin, diguem, per a terminar, que l'home no trobarà mai el seu ple desenvolupament en un desequilibri, perquè constitueix un tot complex, del qual han d'ésser exercitades totes les parts, separadament, si bé no ignorant que les nostres facultats, íntimament lligades les unes amb les altres, són governades per una llei d'unitat que les fa solidàries. Sense la integritat, la virtut i la gràcia, l'educació física produirà animals ben formats, però no ens donarà, per ella sola, homes...  
Manuel PUGES

(De "El Matí").

## DE LAS ISLAS DE INCA

A los socios y simpatizantes de "Unión de Derechas"

La Junta Directiva de "Unión de Derechas" nos ruega hagamos público que los socios y simpatizantes de "Unión de Derechas" de nuestra ciudad y pueblos circunvecinos, pueden visitar, todos los jueves, de nueve a doce de la mañana al diputado por Baleares don Luis Zaforteza, en el local social del partido (calle de San Francisco, número 27).

Constancia, 6; Regional, 2  
En el canpo "Es Cos", el domingo pasado a las cuatro y media de la tarde, contendieron en partido amistoso los primeros equipos del F. C. Constancia y F. C. Regional.

Vencieron los campeones por bastante score, después de ejercer marcado dominio sobre la portería regionalista.

En el once inguense se alinearon algunos jugadores nuevos que tiene en tratos el F. C. Constancia, para la temporada presente.

El equipo palmesano causó buena impresión, destacándose la línea defensiva, que estuvo muy acertada.

Antes de este encuentro contendieron los teams infantiles del Manchester y del Constancia, apuntándose los del Constancia el goal de la victoria.

Impresiones del mercado  
El almendrón se cotizó a 10750 pesetas el quintal, haciéndose muchas transacciones.

No tuvieron notables fluctuaciones la avena y la cebada, con respeto al merca-

do anterior.  
Siguió la tendencia al alza en el maíz del Plata.

Corresponsal

Inca, 13 de Septiembre.

## DE LLUCHMAYOR

Ejercicios Espirituales en el Santuario de Cura  
Durante los días 6, 7, 8, 9 y 10 del actual septiembre y organizados por el Rdo. P. Director de la Juventud Seráfica de Lluchmayor, se practicaron en el Santuario de Nuestra Señora de Cura, una tanda de Ejercicios Espirituales, bajo la dirección del Rdo. señor don José Font y Arbós.

Empezaron dichos Ejercicios el día 6 por la tarde, terminando el 10 por la mañana, siendo el número de ejercitantes el de veinte y uno.

Altamente emocionante resultaba por las mañanas, el canto del santo rosario de la aurora por los alrededores del Santuario.

Seguían después, la misa, pláticas y meditaciones, como también los demás actos, consistentes en trisagio, lecturas, Via-cruces, etc. etc.

Qué bellos e inolvidables recuerdos dejó marcados en nuestro corazón aquella mañana del día 10, en que después de la misa se nos fué dirigida la última plática, llena de sabios y prácticos consejos, para la reforma de nuestra vida futura! ¡Qué emocionante resultó aquel Te-Deum, cantado con el mayor fervor!

No es ésta la última ni primera tanda de Ejercicios que allí se practica, ya que, los trabajos efectuados en aquel Santuario, hacen de él uno de los lugares más apropiados para estos actos: celda individual, amplio comedor, comunicación directa del edificio con la Iglesia, etc., etc. Durante este verano, se han dado solo para seglares, tres tandas de Ejercicios y se tienen en proyecto dos más.

No tenemos más que añadir, que agradecer a la Rda. Comunidad de PP. franciscanos de aquel Santuario, las molestias y trabajos que por nosotros se han tomado, y que gustosos nos ofrecieron y dispensaron; como también al Rdo. señor Font y Arbós que con tanto interés y celo dirigió dichos Ejercicios, pero debemos agradecerlo de un modo especial, a nuestro estimadísimo Director, Rdo. P. Esteve, que ha sabido vencer, a costa de sacrificios, todas las dificultades.  
X.

Lluchmayor, 13 de septiembre.

## PRINCIPIOS Y BASES PARA LA REORGANIZACION DE LA ACCION CATOLICA

De venta: Papelería LA ESPERANZA. Sindicato, 98.



Con el famoso y universal Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** que es un reconstituyente poderoso, tónico eficaz y energético regenerador de la sangre, vencerá usted todas esas enfermedades y se mantendrá fuerte, sana y plena de vida. Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en cualquier época del año. **LAXANTE SALUD** Contra la pereza intestinal y excesos biliares. Es suave y seguro. Grapegos en cajitas precintadas. Pídense en Farmacias.

Para Esquelas mortuorias y de Aniversario Dirijirse al **CENTRO DE ANUNCIOS** Plaza Sta. Eulalia, 10 Teléfono 2723

## Biblioteca de "Correo de Mallorca" 15

### LOS BUSCADORES DE ORO

POR ENRIQUE CONSCIENCE

le ocurrió una idea salvadora. Sacó el reloj de su bolsillo y con mano temblorosa adelantó tres cuartos de hora las agujas. En seguida entró en la tienda, y tiró de las piernas a uno de los durmientes.

—Eh, barón! ¡Arriba, que son las doce!  
—¿Cómo las doce? — masculló el otro levantándose torpemente, restregándose los ojos —; pues no hace más de media hora que te sentí levantar.

—¿Si? Pues mira, ahí tienes: las doce. Conque...  
El barón, ya convencido, empezó a pasear ante la tienda, cumpliendo su hora de guardia.

Donato se envolvió en la manta procurando conciliar el sueño, un poco después la conciencia por la mala pasada que le había jugado al barón, aunque prometió recompensarle en cuanto tuviere ocasión, y no hubiera fantasmas por medio.

XX  
EL HERIDO

—Tan pronto como éstos, a su vez, divisaron a los otros, se pararon bruscamente y requirieron también las armas.  
—En fin! — suspiró Donato —, si no hay otro remedio, vamos a batirnos. Quien ama el peligro en él perece — decía el cura de Natten-Haesdonck

— ¡Cállate imbécil! — interrumpió Pardoes—. Si no me engaño, creo que no hay que temer nada. Aquellos hombres vienen cargados; son buscadores del oro, como nosotros. Entonces, amigos imitámosles y sigamos nuestro camino prudentemente. Mirad, nos hacen señales de amistad.

En efecto: los dos grupos se acercaron con cautela, y una vez convencidos de que eran simples viajeros se encuen-tran en el camino, cambiaron desde lejos afectuosos saludos en alta voz. Pero

a pesar de todo, permanecieron todos en guardia.

Pardoes reconoció entre aquellos hombres a un francés que había visto el año anterior en las minas del Norte. Fue a saludarle y charló con él unos minutos, en tanto que sus compañeros hablaban con los otros buscadores de oro.

Sin embargo, no fueron muy explícitos. Parecían muy desconfiados, y cuando Kvik preguntó a uno de ellos: —¿Qué es oro todo lo que lleva usted en ese saco? le miraron amenzadoramente.

El bruselés estrechó la mano a su amigo y todos se pusieron en marcha, cada expedición por su lado.

Pardoes se acercó a los suyos. Miraronle esperando noticias; pero el bruselés movió la cabeza con aire de duda y guardó silencio.

—¿Hay muchas nuevas, Pardoes? — Estás serio — dijo Juan Creps.

—Sí, malas son — repuso —, el francés me ha dicho, señores, que antes de los "placeres" del Yuba ha aparecido una numerosa partida de salvajes californianos. Se ha recibido la noticia en los "stores" de que han asaltado hace cuatro días a una expedición.

Los que acaban de pasar han visto desde lejos a los californianos. El francés me ha aconsejado que hagamos un rodeo de una hora, o dos, hacia el Oeste, para evitarnos su encuentro. Así lo haremos en cuanto lleguemos al pie de esta montaña. Conque cuidado y permaneced a la expectativa.

Luego que siguieron el camino indicado, Pardoes continuó:  
—Aparte de esto hay buenas noticias de las minas.

Se ha descubierto en lo alto, hacia la fuente del Yuba, nuevos "placeres" mucho más ricos que los conocidos hasta ahora. El francés me ha dado detalles muy interesantes, y creo que debíamos probar fortuna visitando esas minas. Entretanto allí podréis aprender bien el oficio de buscador de oro.

Donato apenas si le escuchaba, temeroso de ver surgir el momento menos pensado a los salvajes. De cuando en cuando se tiraba de los pelos de la cabeza para convencerse de que aún no le habían dejado calvo.

De repente, sofocó un grito y palideció intensamente.

—Allí, allí están!  
Se percibía un rumor extraño a lo lejos entre la maleza. Sus compañeros se detuvieron aplicando el oído.

Era una voz lastimera que pedía socorro, en una lengua incomprensible. Después oyeron pronunciar claramente la palabra "¡God!" (Dios).

Orientados por aquel llanto, encontraron a un joven apoyado en un árbol. Estaba pálido y llevaba un pie vendado con tiras arrancadas del traje.

Contó que él y sus amigos habían sido atacados por los ladrones, dándole un balazo en el pie. La herida se había hinchado y no podía avanzar un paso. Durante cuatro días se arrastró, alimentándose de hierbas y raíces, desesperado de poderse salvar. Y con las manos extendidas suplicó a los viajeros que no le abandonaran. Su padre poseía un gran "store" o tienda en los "Placeres" del río Pluma y les recomendaría largamente.

Victor y Juan pensaron colocar sobre el mulo al herido; pero el marino afirmó que la caridad era un mito en California y que nadie iba a tomarse un nuevo cuidado por la bonita cara del inglés.

Como la discusión se agriaba entre Roozeman y el ostendés, Pardoes intervino.

Vengan ustedes conmigo, señores. Este asunto merece pensarse.

Cuando estuvieron a unos veinte pasos, repuso:  
—Amigos míos: hemos tenido la fortuna de encontrar un mulo, que puede ayudarnos un poco en nuestra marcha para llegar antes al sitio deseado. El animal es viejo y débil. Si le cargamos con el herido, tendremos que cargar otra vez con la artesa y los demás útiles, y esto nos hará más penoso el viaje.

En cuanto a la recompensa que el inglés nos promete, no hagamos caso de ella. Cuando esté ya en sitio seguro, nos dará las gracias y nada más.

—Pero ¿vamos a dejar morir horrorosamente en este desierto a un semejante nuestro? Continuada vuestro camino, señores — dijo Victor —. Si es preciso, me quedaré a su lado; le llevaré en mis brazos, si puedo.

El marino le miró torvamente.

—Me opongo energicamente al insensato deseo del señor Roozeman. Que lle-

ve los útiles quien quiera; yo no me encargo de nada.

—¡Buena! Nosotros lo llevaremos verdad Juan?  
—Si; yo no tengo tan insensible el corazón.

—Y ¿tú Donato?  
—Yo, por salvar la vida a un hombre cargare con la artesa y los azadones hasta el fin del mundo.

—¿Qué dices tú, barón? — preguntó Pardoes.  
—Creo — respondió — que la vida de un hombre no merece la pena de molestar tanto; pero se trata de un joven, y llevaré los utensilios que me correspondan.

Victor y sus amigos habían ya descargado el mulo y cogiendo al herido le acomodaron lo mejor posible sobre el animal. El pobre hombre murmuraba frases de gratitud con los ojos llenos de lágrimas jurando a Victor que guardaría eternamente el recuerdo de su generosidad.

Según habían prometido, Roozeman y Creps se cargaron a la espalda la mayor parte de los útiles, y Donato se llevó el serón. Después reanudaron la marcha.

Durante el camino el inglés refirió cómo le había ocurrido el percance.

—Me llamo John Miller y soy de Killenny, de Irlanda.

Tenía que ir a Sacramento, a comprar una partida de harina por encargo de mi padre. Bajábamos rápidamente por las montañas, cuando al tercer día, poco antes de las doce, víncome a un hombre acurrucado cerca del camino. Como estaba solo y sin más armas que un revólver, no nos inspiró recelo alguno.

Nos pidió un pedazo de pan, que le di acompañaban iban dos que hablaron con hambre. Era un hombre de bigotes enormes y ojos chiquitillos...

—¿Era francés? — interrumpió Victor.

—Si, francés; entre los que que me acompañaban iban dos que hablaron con él.

—El del "Jonás" — murmuró Roozeman. — Donato no se había equivocado.

—No pude fijarme bien en él — prosiguió el herido —; pero me pareció que nos examinaba con demasiada atención y hasta contaba las armas que llevaba-

El regalo que conviene  
a todos es un  
"KODAK"

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un "Kodak" sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

G. PACHECO - Jaime II, 2

## Inauguración de la Fábrica de Helados "LA MARGARITA,"

Mantecados y helados de todas clases, hechos con maquinaria adecuada.

Preparación absolutamente higiénica.

Servicio a domicilio. Se admiten encargos especiales para bodas, bautizos, banquetes, etc. etc. avisando anticipadamente.

Probarlos es adoptarlos.

Calle 14 de Abril núm. 2-Teléfono 2528 TERRENO (Palma de Mallorca)

### La nueva convocatoria a Correos esta próxima

Edad, 18 a 30 años. Retribuciones: 4.000 a 12.000 pesetas de sueldo, gratificaciones por cargos directivos y de viaje, horas extraordinarias y otros emolumentos. — En la última convocatoria: de 3 presentados a previo, 2 aprobados y de 6 examinados de oposición, 4 obtuvieron plaza; máximos resultados obtenidos. — Para informes y detalles a Francisco, Ernesto, Miguel y Angel Gené Munnich, Funcionarios técnicos del Cuerpo.

Haga sus compras en los comercios que anuncian en «Correo de Mallorca»



#### FLANES RIQUISIMOS

y también deliciosos crecans, helados, pudines y natillas en los exquisitos sabores vainilla, fresa, chocolate, almendra, piña, plátano, limón, naranja, canela y café, puede Vd. hacer en su casa en pocos minutos con CREMADINA. 30 ch. paquetes (suficiente para 4 personas).

Pídelos en todas las buenas establecimientos del ramo de comestibles. Vente al mayor C. E. P. A., Barcelona, Salmos, 127.

**CREMADINA**

Centro de Anuncios  
de M. Serra Bennásar  
Exclusiva en  
CORREO DE MALLORCA  
y LA ULTIMA HORA  
Plaza Santa Eulalia, 10, Palma  
TELEFONO 2723

Son Quint  
Próxima inauguración de las  
**CUEVAS DEL PILAR**  
Solaras y chalets a plazos y contado. -  
J. Ventayol. — Alejandro Rosselló, 12.  
Teléfono 1312. — PALMA

El Dr. Aguiló de Son Servera  
Desde el 3 de julio al 1 de Octubre  
sólo visitará en su despacho de Palma  
(calle Molineros, 7) los martes, jueves  
y sábados de 10 mañana a 2 tarde y los  
domingos de 9 a 11 mañana. Recados de  
urgencia. Garriga Son Borrás, Cruce del  
Camino de Pórtol a Santa María.

**EMPAPELADORES**  
Hay disponible partida de periódicos  
usados. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

**VENDO PEUGEOT**  
de dos plazas en perfecto estado a precio  
conveniente. Verdadera ganga. Razón:  
Plaza Sta. Eulalia, 10.

**MUDANZA DE MUEBLES**  
Agencia de Transportes  
"La Nueva Balear"  
Galera, 5 — Teléfono 2227  
Precios económicos

**SE VENDE**  
Manual práctico del Comerciante y del  
dependiente de Comercio, dos tomos, con  
pletamente nuevos, autor Emilio Oliver.  
Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

Se venden  
solares

Playa

San Antonio

Informes  
Andrés Barceló

"Agrícola

Mecánica,"

J. Anselmo  
Clavé, 29-31

Carnets de Chófer  
Tramitación rápida  
Agencia OLIVER  
S. Jaime 9, PALMA

### TRES MESES GRATIS

Octubre - Noviembre - Diciembre  
puede usted recibir "La Hormiga  
de Oro", suscribiéndose desde esta  
fecha por todo el año 1935, y pa-  
gando la suscripción por adelan-  
tado.

Es la revista semanal de actuali-  
dad gráfica del Hogar Católico.  
Cada año publica 52 números, de  
2.000 a 2.500 pág.; de ellas, cerca  
de 1.000 en papel "couché" 2.000  
grabados, como mínimo, de los  
sucesos de actualidad mundial, y  
reproducciones artísticas de las  
obras maestras antiguas y moder-  
nas.

Dos novelas en folletín encuader-  
nable.  
Precio de suscripción: Año, 25 pe-  
setas; semestre, 13 pias.; trimes-  
tre, 7 pesetas.

NO PIERDA USTED TIEMPO,  
escriba al Apartado 26, Barcelo-  
na, utilizando el cupón adjunto,  
tachando el párrafo que no le con-  
venga, y mandándolo en, sobre  
abierto y franqueado con un sello  
de 2 céntimos.

D. ....  
Suscriptor o lector de .....  
**CORREO DE MALLORCA**  
Domicilio en .....  
Provincia de .....  
Calle .....  
desea recibir un número de  
muestra.  
Desea suscribirse para 1935  
y envía 25 pesetas por Giro  
postal.

### Muebles

Liquidamos sección mue-  
bles finos a precios inferiores  
al de fabricación.

Fábrica, Honderos - 72  
(carretera de Lluchmayor)

### PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas,  
vidrieras, puertas y ventanas. Clase su-  
perior. Depósito en existencia. A las  
medidas. Casa montada con los modus  
nismos adelantos.

**JOSE MESTRE**  
Despacho y taller: Calle de Santiago  
Rusñol, n.º 23.

### EL CONSULTOR DEL Tenedor de Libros

de Emilio Oliver Castañer. Dos tomos,  
encuadernados, precio ventajoso.  
Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

### SE VENDE CASA EN EL TERRENO

espaciosa, 5 dormitorios, sitio céntrico,  
avenida 14 abril, parada tranvía, agua de  
lluvia superior y a presión, jardín etc.  
Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

**Detener la tos**  
no es suficiente  
**HAY QUE CURAR la causa !!**

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al lacto-cresosita soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptada por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

**JARABE FAMEL**

RECIBO PA. Y IMP. COMPR.

# Del Extranjero

Se agrava la huelga en Norteamérica. — Parte del movimiento es francamente comunista

La Asamblea de la Sociedad de Naciones. — La protección a las minorías

¿Pacto para asegurar la independencia de Austria?

## La S. de N.

Sesión de la Asamblea. — Contestación de los delegados inglés y francés al discurso del ministro polaco

Ginebra. — Ha asistido esta mañana una gran concurrencia a la sesión de la Sociedad de Naciones.

El delegado chino Qua Tui Chi ha llamado la atención de la Asamblea sobre la tirantez de la situación política en Extremo Oriente.

El ministro inglés de Negocios Extranjeros, Sir John Simon, ha contestado al discurso pronunciado ayer por el ministro polaco, M. Beck, sobre la cuestión de las minorías. Ha dicho que la Delegación británica no puede olvidar que Polonia aceptó en 1919 ciertas obligaciones bajo la garantía de la Sociedad de Naciones. Es imposible olvidar también el artículo 93 del Tratado de Versalles, por el cual fué creado el Estado polaco, bajo condiciones especiales. Polonia aceptó entonces que las resoluciones adoptadas fueran obligatorias para ella, y no puede hoy por decisión unilateral librarse de esas obligaciones.

El ministro francés de Negocios Extranjeros, M. Barthou se adhirió a las conclusiones del ministro británico.

El delegado francés añadió que esto sería un mal ejemplo, que otros países quisieran imitar, un mal ejemplo que pondría en peligro la autoridad de los Tratados y el mandato confiado a la Sociedad de Naciones.

M. Barthou terminó diciendo que la declaración hecha ayer por el ministro polaco puede provocar inquietudes por una parte y tentaciones por otra.

El barón Aloisio dijo que es necesario proceder ante todo a una adaptación de los Tratados; añadió que su país ha sido siempre partidario de esa adaptación. Esperamos, no obstante, que esta adaptación podrá hacerse dentro de la legalidad. De esos principios que son la norma directriz de la política italiana se desprenden dos consecuencias:

Primera: los compromisos existentes deben ser respetados hasta el momento en que deban ser modificados.

Segunda: la idea de revisión no es un criterio empírico cuya aplicación dependa de las circunstancias, sino de principios de orden general.

## La huelga textil de Norteamérica

NOTICIAS ALARMANTES — LOS DISTURBIOS SE SUCEDEN CONTINUAMENTE. — ¿INTERVENDRÁ ROOSEVELT IMPONIENDO UN ARBITRAJE? — PARTE DEL MOVIMIENTO ES FRANCAMENTE COMUNISTA

Nueva York. — Las noticias que lle-

gan referente a la marcha de la huelga de la industria textil son cada vez más alarmantes. Se tiene la impresión que el gobierno tendrá que intervenir con proposiciones precisas porque el movimiento por todas partes ha desbordado el cuadro de las reivindicaciones obreras para convertirse en muchos puntos en propaganda de ideas políticas.

Las intenciones del Gobierno eran al principio dar un margen de libertad a los dos bandos para ponerse de acuerdo. El presidente Roosevelt creía así dejar sentado un precedente y poder esperar de ello mejores resultados que haciendo una política de imposición gubernamental.

Seguramente en vista de las tendencias que se manifiestan en el movimiento, el Presidente Roosevelt se verá obligado a intervenir imponiendo un arbitraje a patronos y obreros y dando poderes a los representantes del Gobierno en estas comisiones arbitrales.

Los disturbios se suceden continuamente. Heridos y muertos en disturbios, combates, etc., etc., hacen temer que los conflictos se prolonguen indefinidamente con grave riesgo de las industrias textiles y la economía nacional.

Según los últimos datos, el número de muertos en la jornada última es de 24. En Rhodeislands, — donde los acontecimientos son particularmente graves — hay contingentes de tropas federales dispuestas para intervenir en caso necesario. El Parlamento ha votado una subvención de 100.000 dólares para organizar la policía. Un grupo de infantería de 4.000 hombres está dispuesto en Nueva York a acudir donde sea necesario.

El gobernador de Rhodeislands ha declarado que el movimiento en su Estado era francamente comunista. Se han dictado órdenes para más de 1.000 detenciones.

En Filadelfia 5.000 obreros de la industria de géneros de punto han decidido secundar la huelga.

## NOTAS SUELTAS

ITALIA  
¿Pacto para garantizar la independencia de Austria?

Roma. — Según noticias de la prensa, Italia propondrá en Ginebra la conclusión de un pacto garantizando la independencia de Austria, considerada como una barrera para las ambiciones territoriales de Alemania hacia el Sur.

Italia considera la posibilidad de un pacto del Danubio, en el que participarian, además de ella, Francia, Hungría y los Estados de la Pequeña Entente, invitándose además a Alemania.

## Otras informaciones

### NATACION

LA TRAVESIA CORP-MARI — LA PORTASSA

Lista de premios que disputarán en la prueba de la Boya del Corp-Mari a la Portassa, organizada por el C. N.

Barbará.  
C. N. Barbará, Copa del Club.  
C. N. Barbará, Copa "Primer Trofeo Corp-Mari".  
Caja de Ahorros, Copa.  
Fomento Agrícola 25 pesetas para un premio.

Casa Pomar, Copa.  
Hotel Majórica, Copa.  
Casa Miret, Copa.  
José Ponsetí, Copa.  
Casa Pacheco 2 Porta retratos.  
Casa Rovira, Billetero.  
Casa Malondra, Lápiz Mont-joys.  
Isidoro Lassalle, Lentes de natación.  
Casa Roca, Termómetro pared.  
Casa Mir, Water-Box.  
Casa Cabot, Lamparilla.  
Casa Bonet, vale traje de baño caballero.  
Joyería Coda, Medalla.  
Perfumería Inglesa, Cenicero bronce.  
Los Angeles en el Japón, Estuche Gillett.  
V. G. 2 jarros artísticos.

Seguendo la tradición el C. N. Barbará organizó por cuarta vez la prueba desde la Boya del Corp-Mari a la Portassa, sobre un recorrido aproximado de 450 metros.

La prueba fué presenciada por numeroso público. Muchas embarcaciones

los tres que tomaron parte en el ya, anunciado concurso de saltos, venciendo el primero.

Jaime Servera y Alberto Moreiras nos obsequiaron con unos saltos cómicos que fueron muy aplaudidos.

El Presidente del Club organizador señor Ponseti nos dijo que un día de estos tendrá lugar la repartición de trofeos a los favorecidos. — C. M.

## MERCADO DE PALMA

Cotizaciones del mercado de hoy, facilitadas por Agrícola Mallorquina, S. A. ALMENDRON

Propietario	106'00
AZUCARES	
Terrón	176'00
Idem Ebro	169'00
Mascabado caña	172'00
Cortadillo	52'50

ALUBIAS	
Blancas	80'00
Cocorrosas	90'00

ARROZ	
Según clase de 43 pesetas a 51 pesetas.	
AVENA	

Cartagena	38'00
Gris de Huelva	35'00
Cebada	36'00

HABAS	
Nuevas	40'00

HARINAS	
Fuerza superior	95'00
Panecillos	76'00
Pan blanco	75'00
Pan moreno	70'00
Trigo mallorquín	61'00
Empanadas	78'00

SALVADO	
Hoja	12'00
Menudillo	12'50
Cuarta	17'00
Afrecho	17'00
Segundas	22'00
Sémola	24'00

MAIZ	
Amarillo	47'00

## Sociedad "Fomento al Caballo,"

La Junta Directiva de esta Sociedad ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente: don Antonio Estrades.  
Vicepresidente: don Pedro Roig.  
Secretario: don Miguel Mestre.  
Tesorero: don Jaime Ferrá.  
Vocales: don Miguel Mas, don Esteban Sans, don Miguel Guasp, don José Cañellas, don Antonio Eabater, don Andrés Pascual y don Bartolomé Soler.

## BOXEO

LA VELADA DE ANOCHE



Anoche, en el Velódromo de Tirador tuvo lugar la anunciada velada boxística, organizada por la pujante entidad "Boxing Club Mallorca".

Asistió a presenciar la velada bastante concurrencia.

Primer combate. — Pons-Audet, pesos gallo (a 4 rounds); venció Pons por puntos.

Segundo combate. — Mora-Raimundo, pesos plumas, (a 4 rounds); se dió vencedor a Raimundo, por puntos.

Tercer combate. — Gay-España: se suspendió por no presentarse el púgil España.

Cuarto combate. — Rojas-García, pesos welters (a 8 rounds); venció Rojas, por puntos.

A continuación se efectuó la exhibición Momp-Amengual, a 4 rounds, fué muy aplaudida.

Quinto combate. — Cinema-Francés, pesos welters (a 8 rounds); en el quinto rounds Francés consiguió tumbar a su contrincante y se le contó hasta nueve; repuesto, antes de llegar al final, le tumbó de nuevo, venció por k. o.

Como final del programa se efectuó la exhibición Bartos-Martí II y Bartos-Sag, siendo aplaudida la labor de ambos púgiles.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### Mejoría

Se encuentra bastante mejorado en la enfermedad que desde hace algún tiempo le aqueja el abogado y exsenador don Antonio Pou y Reus.

Lo celebramos, deseándole un pronto y total restablecimiento.

### De viaje

Para Ibiza y Alicante, salieron ayer al mediodía, don Jaime Adrover, don Fernando Manrique de Lara, don Pedro Villalonga, don Antonio Vidal, don Joaquín Díaz, don Amadeo Vicens y don Ernesto Bibiloni.

Para Barcelona salieron anoche don Guillermo Ari, don Francisco Almirez y Sra., don Pedro Raurell, don Pedro Garau y Sra., don Francisco Verger y Sra., don Antonio y don Juan Durán, don Francisco Rosselló don Manuel Balaguer y Sra., don Pedro Vila, don Juan

Vicens y Sra., don José Bonín y don J. Serret y Sra.

También salieron anoche para Barcelona, el médico don Juan Ignacio Valentí y el Cónsul de Méjico, don Luis Karakatzé.

De Mahón han llegado esta mañana don Juan Camps, don Gregorio Femenias, don Florentino Macies, don José Rodríguez y Sra., don Jaime Orfila, don Vicente Vicente, don Juan Molinas, don Antonio García y don Juan Fluxá.

También han llegado de Mahón el Ingeniero-Jefe de Obras Públicas, don Manuel García-Eriz, Conde de Baynoa.

De Barcelona han llegado esta mañana don Luis Maymó, don R. Casanovas, don Carlos Avellanet y Sra., don Pascual Ribot, don José Frau, don Antonio Rodó, don Jaime Bartier, don José Bonet y don Antonio Estades.

El pianista norteamericano Georges Copeland acaba de regresar a su casa de "So'n Bat-le", en Génova, desde el Continente. Le acompañan el conocido arqueólogo Mr. Lindsay, Mrs. Lindsay y Miss Simpson, de Boston, (Estados Unidos), que se proponen permanecer bastante tiempo en Mallorca, como huéspedes de Mr. Copeland.

Con objeto de efectuar las compras de la próxima temporada de Otoño-Invierno, ha salido para el Continente el Comerciante don Carlos Alabern y Miret, dueño del comercio "Las Monjas".

Natalicio  
El hogar de nuestro amigo don Carlos María Trias, encargado de "Productos A B C", se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño. Que sea enhorabuena.

## BURSATILES

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio colegiado don Rafael Pomar).

BOLSA DE MADRID		
(14 de Septiembre de 1934)		
Interior 4 %		70'90
Exterior 4 %		85'35
Amortizable 5 % 1920		95'50
" 5 % 1917		91'50
" 5 % 1927 libre		101'10
" 5 % 1927 con imp.		90'90
" 5 % 1929		101'25
" 3 % 1928		75'25
Bonos Oro A		236'25
Bonos Oro B		236'25
Tesoro 5 % em. Octubre		00'00
Tesoro 5 % em. Abril 1934		101'20
Banco de España		561'00
Ced. Bco. Hip. de España 5'5 %		100'60
Ced. Bco. Hip. de España 6 %		101'85

BOLSA DE BARCELONA		
(14 de Septiembre de 1934)		
Nortes		45'50
Alicantes		35'45
Chad. A.B.C.		333'00
Filipinas		00'00
Explosivos		104'00
Ford		00'00
Española Petróleos		6'00
Londres		36'45
París		48'45
Roma		63'20
Bruselas		172'75
Zurich		2'40
Berlín		2'92
Nueva York		7'30

SUELTOS Y NOTICIAS

Escuela Normal del Magisterio Primario de Baleares.—El próximo día 18 de los corrientes, a las nueve y media de la mañana, darán principio en este Centro, los exámenes de asignaturas en la forma expuesta en el tablón de anuncios.

Concierto.—Programa del concierto que la Banda Republicana de la Diputación Provincial interpretará el Paseo Avenida Alejandro Rosselló el día 16 del corriente a las 7 y media de la noche. I. Pasodoble "Viva Cosuenda", Gimeno.—II Gran fantasía "Los Clavetes" Serrano.—III. Poema "Una noche en Toledo" Camarero.—IV. "Ultima Danza" Beigbeder.—V. Pasodoble "Graná de mi arma", F. Alonso.

Un reloj de plata. — El maestro don Gaspar Bestard y Balaguer ha hecho entrega al Alcalde de un reloj de plata encontrado en el Arenal por un niño de dicha colonia escolar. Dicho reloj se encuentra en el Negociado de Secretaría General (Apartado de Prensa) a disposición de la persona que acredite ser de su propiedad.

El Congreso internacional de Músicos

Venecia. — Se ha reunido el I Congreso Internacional de músicos compositores, bajo la presidencia de Ricardo Strauss, y con participación de delegados de Italia, Alemania, Austria, Yugoslavia y Dinamarca. Ricardo Strauss pronunció un discurso de salutación.

El delegado italiano, Laldi, propuso la creación de un archivo internacional de música contemporánea, en el cual se reúnan datos biográficos de todos los compositores modernos.

## El trabajo forzoso en el campo

Berlín. — El ministerio de Trabajo anuncia que las autoridades estatales de socorro borran de la lista de ayuda, los nombres de todos los sin trabajo de las ciudades que niegan a aceptar trabajo en las granjas, a pesar de ser físicamente capaces para ell. El ministerio observa que, a pesar de las medidas del Gobierno, todavía escasean labradores en varias regiones del país.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

SERVICIOS QUE, GRATUITAMENTE, PRESTA A SUS ASOCIADOS

SECCION JURIDICA. — Abogado y Procurador. Consultas relacionadas con la propiedad urbana. — Tramitación judicial desahucios y reclamaciones. — Satisfacer todas las costas de un desahucio anual a cada propietario que lo requiera, y haya cumplido determinados requisitos.

NEGOCIADO DE ALQUILERES. — Cobro de alquileres (1). — Administración de fincas. — Entrega talonarios de alquileres a precio de coste. — Redacción de contratos inquilinatos. — Compra-venta y arrendamiento de fincas. — Inserción de anuncios en vitrina Plaza Cort. — Las formas reservadas sobre inquilinos. — Pago de contribuciones.

NEGOCIADO DE CENSO Y ESTADISTICA. — Altas y bajas contribuciones territoriales urbanas, y variaciones de orden jurídico, físico o económico de las fincas en Registro fiscal edificios y solares. — Exenciones contributivas. — Reclamaciones e incidencias relacionadas con Contribuciones Estado, Provincia y Municipio. — Consultas Fichero Propiedad. — Motor bomba para agotar cisternas y pozos (2). — Escaleras mecánicas 16 y 12 metros altura para reparaciones fachadas (la primera con plataforma superior para dos operarios).

BOLETIN DE LA CAMARA. — Se reparte gratuitamente a los señores asociados que lo soliciten.

BIBLIOTECA. — A disposición señores propietarios: Gaceta Madrid, Boletín Oficial Provincia, Prensa, Revistas, Obras referentes Propiedad, etc.

HORAS DE OFICINA. — De 9 a 1 día laborables.

(1) Se percibe un módico tanto por ciento por gastos de impresos, etc.  
(2) Se percibe el jornal del mecánico

## Primera Enseñanza

Brossa, 21

COLEGIO NEWTON

## Servicios de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias, (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma a las 21 horas. Llegada a las 7 horas.

De Valencia a Palma. Lunes a las 7 horas.

De Palma a Valencia. Domingos a las 21 horas.

De Valencia a Ibiza y Palma. Jueves a las 20 horas. De Ibiza, Viernes a las 7 horas.

De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles a las 12 horas. De Ibiza a las 23 horas.

De Ciudadela a Palma. Lunes, a las 11 horas.

De Palma a Ciudadela. Martes, a las 11 horas.

De Alicante a Ibiza y Palma. Sale los Domingos: de Alicante, a las 12; y de Palma, a las 24 horas.

De Palma a Ibiza y Alicante. Sale los Viernes: de Palma, a las 12; y de Ibiza, a las 21.

De Palma a Mahón. Jueves a las 20 horas.

De Mahón a Palma. Viernes a las 20 horas.

De Ciudadela a Alcudia. Domingos, a las 10 horas.

De Alcudia a Ciudadela. Lunes a las 10 horas.

De Mahón a Alcudia. Domingos, a las 10 horas.

De Alcudia a Mahón. Lunes, a las 6 horas.

De Alcudia a Mahón. Domingos, a las 6 horas.

De Palma a Cabrera. Martes a las 7 horas y Viernes a las 7 horas.

De Cabrera a Palma. Martes, a las 14 horas y Viernes, a las 14 horas.